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  Avem plăcerea să vă invităm la “Al 11-lea Simpozion A.A.I.R.” care se va 
desfăşura în perioada 24 - 25 septembrie 2003 în Bucureşti, la UZINEXPORT      
(str. Iancu de Hunedoara nr.8 bloc H3) sala AGAT.
 Manifestare de referinţă, Simpozionul A.A.I.R. aflat la a 11-a sa ediţie, 
evidenţiază progresele pe plan mondial şi naţional în domeniile automatizărilor, 
măsurărilor, achiziţiei şi prelucrării datelor şi a acţionărilor.
 La obţinerea progreselor pe plan naţional un rol important îl are şi A.A.I.R.

 Simpozionul are un caracter de afaceri !

 Simpozionul aduce faţă în faţă utilizatorii instrumentaţiei cu producătorii şi 
distribuitorii acesteia şi cu organismele guvernamentale cu responsabilităţi în acest 
domeniu.
 În cadrul Simpozionului se vor prezenta aplicaţii interesante, cât şi noutăţi 
privind oferta de aparatură.
 De asemenea, studenţii de vârf din ultimul an şi tinerii absolvenţi ai Facultăţii de 
Automatică din Universitatea POLITEHNICA Bucureşti vor susţine scurte 
comunicări, aceste contacte dorindu-se să fie începutul unor conexiuni profesionale 
ulterioare cu firmele participante la Simpozion.

 A. Tematica Simpozionului 

 • Secţiunea 1: MĂSURĂRI
 1.1 Măsurări industriale (industria gazelor, petrochimie, chimie, materiale de 
construcţie, industria uşoară, industria metalurgică etc.)
 1.2 Măsurări de laborator
 1.3 Managementul energiei (termice, electrice)

 • Secţiunea 2: AUTOMATIZĂRI
 2.1 Automatizări industriale
 2.2 Achiziţii şi prelucrări de date
 2.3 Instrumentaţie virtuală
 2.4 Acţionări (hidraulice, pneumatice, electrice) 

 • Minisecţiune: Lucrări susţinute de tineri automatişti

 B. Confirmarea participării la Simpozion implică:
 a) Transmiterea la Secretariatul A.A.I.R. a numelui, prenumelui, funcţiei, firmei, 
participantului, inclusiv coordonatele sale (tel., fax, e-mail).
 b) Achitarea “Contribuţiei băneşti de participare la Simpozionul A.A.I.R.” în 
contul A.A.I.R. nr.2511.1-8840.1/ROL, deschis la B.C.R. - Sector 2 Bucureşti.
 c) Transmiterea la Secretariatul A.A.I.R. a copiei ordinului de plată (ştampilat de 
bancă). 
 d) Contribuţia de participare la Simpozionul A.A.I.R.: 600.000 lei/persoană.

 •Data limită de primire la Secretariatul A.A.I.R. a documentelor de la punctul B: 
10 septembrie 2003 
 •Transmiterea documentelor indicate la punctul B se face la Secretariatul 
A.A.I.R.: la fax:021 - 311.21.42 sau prin poştă, la adresa: Calea Plevnei nr. 139B; 
Et.3; Sector 6; cod 060011 Bucureşti.

 Informaţii suplimentare  se pot solicita Secretariatului A.A.I.R.:
 • Tel:021 - 311.21.42; 0745.11.61.99 sau e-mail: aair@aair.org.ro

 Vă aşteptăm în septembrie la Simpozionul A.A.I.R. 

    Consiliul  Director al  A.A.I.R.

Al 11-lea Simpozion A.A.I.R.
24 - 25 septembrie 2003, Bucureşti
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MĂSURAREA ŞI ÎNREGISTRAREA EVOLUŢIEI PARAMETRILOR
TEHNOLOGICI ŞI FUNCŢIONALI AI

CIOCANELOR DE FORJĂ ELECTROHIDRAULICE MODERNIZATE, 
ÎN SCOPUL ATESTĂRII NIVELELOR DE PERFORMANŢĂ

Dr.ing. Corneliu CRISTESCU, Ing. Gina BÂRSAN - INTEC Bucureşti 

pentru măsurarea şi înregistrarea evoluţiilor parametrilor 
tehnologici şi funcţionali ai ciocanelor de forjă cu acţionare 
electrohidraulică, au fost necesare următoarele echipamente:
 a. ciocanul de forjă cu acţionare electrohidraulică în stare de 
funcţionare, aflat în Laboratorul de deformare plastică din INTEC 
Bucureşti şi prezentat în Fig.1. Este de tipul cu acţionare hibridă, 
denumit generic cu detentă de azot, care constă în acţionarea 
hidraulică a berbecului în faza de ridicare, iar acceleraţia mişcării 
descendente (de lucru), făcându-se ca urmare a detentei pernei de 
azot sub presiune, conţinut în partea superioară a cilindrului de 
acţionare a berbecului ciocanului, schema de acţionare fiind 
prezentată în revista [1];

  1. Introducere

 Având în vedere cele prezentate mai sus, la INTEC Bucureşti    
s-au elaborat soluţii de modernizare a ciocanelor de forjă din ţară, 
soluţii care au fost deja prezentate, principial, în revista [1].
 A fost prezentat, de asemenea, un model de referinţă pentru un 
ciocan de forjă cu acţionare electrohidraulică, model aflat în 
Laboratorul de deformări plastice din INTEC Bucureşti, precum şi 
performanţele tehnico-funcţionale ale acestuia.
 Pentru atestarea performanţelor tehnico-funcţionale ale 
ciocanului de forjă modernizat, prin înlocuirea acţionării cu aer 
comprimat cu acţionare electrohidraulică, s-au desfăşurat atât 
cercetări teoretice, cât şi experimentale, aceasta fiind calea 
obţinerii unor rezultate performante [2].
 Cercetarea teoretică s-a desfăşurat pe baza metodei moderne 
de analiză şi sinteză a elementelor şi subsistemelor componente 
prin modelare matematică şi simulare pe calculator a comportării 
dinamice a ciocanelor de forjă cu acţionare electrohidraulică, care a 
permis obţinerea evoluţiilor grafice teoretice a parametrilor 
tehnologici şi funcţionali, care au fost validate logic şi dimensional.
 Cercetarea experimentală desfăşurată a avut ca obiectiv 
cunoaşterea comportării dinamice reale a ciocanelor 
electrohidraulice şi a fost impusă de necesitatea de a achiziţiona 
date experimentale în scopul validării modelelor matematice şi 
a programelor de simulare elaborate în etapa cercetărilor 
teoretice, dar şi pentru atestarea nivelelor de performanţă 
previzionate în faza de proiectare.
 Conceperea unor ciocane de forjă performante, cu regimuri de 
lucru bazate pe frecvenţe mari de lucru (număr de lovituri pe 
minut), cu realizarea unor lovituri multiple programate în regim 
semiautomat sau automat, impune cunoaşterea, în detaliu, a 
comportării dinamice a acestora, unde un rol important îl joacă 
măsurarea şi înregistrarea evoluţiei parametrilor tehnologici şi 
funcţionali.
 Cunoaşterea evoluţiei, în timp real, a parametrilor tehnologici şi 
funcţionali, va permite elaborarea unor căi şi mijloace de 
optimizare a caracteristicilor constructiv-funcţionale ale acestor 
utilaje [2].
 2. Descrierea echipamentului şi a instrumentaţiei utilizate

 Pentru desfăşurarea cercetărilor experimentale, în mod special 
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 Se cunoaşte faptul că utilizarea aerului comprimat din reţelele 
uzinale pentru acţionarea utilajelor tehnologice, în mod special 
pentru ciocanele de forjă, se face cu pierderi foarte mari, implicit 
cu randamente foarte mici.
 În cazul ciocanelor de forjă acţionate cu aer comprimat (de la 
reţeaua uzinală) randamentul global de utilizare a energiei 
electrice, transformate în energie pneumatică prin intermediul 
electrocompresoarelor, în scopul realizării lucrului mecanic de 
deformare plastică a semifabricatelor calde, ajunge la cel mult    
10 … 15%.
 De aceea, se impune cu stringenţă, implementarea unor soluţii 
noi de acţionare electrohidraulică a ciocanelor de forjă, soluţii care 
conduc la reducerea consumurilor energetice cu cel puţin 75%, 
faţă de acţionarea clasică, randametul total crescând de circa 4 ori.  b. sistemul complex de 

măsurare, înregistrare şi 
prelucrare a parametrilor 
tehnologici şi funcţionali, 
capabil să înregistreze 
simultan mai multe mărimi 
de intrare, de diverse naturi, 
F i g . 2 .  F u n c ţ i o n a r e a  
sistemului complex de 
măsurare şi înregistrare 
c o n c o m i t e n t ă  a  
parametrilor tehnologici şi 
funcţionali a fost prezentat 
în revista [3], fiind acelaşi 
sistem utilizat curent 
pentru presele hidraulice şi 
c o n s t ă  î n  c o n v e r s i a  
mărimilor de interes (curse, 
presiuni etc.) în mărimi 
electrice, prin utilizarea 

unor senzori (traductori) convertori adecvaţi, transmiterea la 
distanţă şi adaptarea semnalelor la necesităţile prelucrării, stocării 
şi tipăririi informaţiilor obţinute;

Fig.1

Fig.2

MĂSURĂRI



c. instrumentaţia adecvată mărimilor fizice specifice 
ciocanelor de forjă, necesare a fi măsurate şi înregistrate şi 
compatibilizarea acestora cu sistemul de măsurare utilizat, căreia îi 
revine o importanţă deosebită în a asigura veridicitatea şi 
credibilitatea rezultatelor obţinute.

 Mărimile de interes care caracterizează desfăşurarea 
procesului de deformare plastică pe un ciocan de forjă, precum şi 
funcţionarea acestuia, sunt:

 - mărimi de mişcare sau cinematice (curse, viteze şi 
acceleraţii) ale berbecului ciocanului, care va înmagazina energia 
cinetică necesară realizării lucrului mecanic de deformare, 
măsurate prin intermediul mecanismului convertor şi a 
traductoarelor incrementale, Fig. 3.
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- mărimi de efort (presiuni şi forţe de lucru) măsurate prin 
intermediul traductoarelor de presiune, Fig. 4 şi Fig. 5.

Din punct de vedere al procesului tehnologic de deformare, 
prezintă interes deosebit măsurarea temperaturii semifabricatului 
deformat în timpul procesului de presare prin lovire şi care se face, 

curent, prin intermediul unui traductor optic de temperatură capabil 
să măsoare temperaturi de forjare cuprinse în intervalul 1000 ...  

o1250 C, care nu este prezentat aici.
curent, prin intermediul unui traductor optic de temperatură 

capabil să măsoare temperaturi de forjare cuprinse în intervalul 
o1000 ...  1250 C, care nu este prezentat aici.

Fig.3

Fig.4

Fig.5



 2.1 Măsurarea cursei de lucru a berbecului ciocanului de 
forjă

 Cursa de lucru a berbecului ciocanului de forjă se măsoară prin 
intermediul unui mecanism convertor al mişcării de translaţie a 
acestuia, într-o mişcare de rotaţie a unui traductor incremental de 
rotaţie, Fig. 3.
 Traductorul de rotaţie, tip TIRO, din producţia firmei MEFIN 
Bucureşti, are 2000 de impulsuri pe rotaţie, ceea ce conferă o 
precizie deosebită pentru măsurarea cursei unui ciocan de forjă.

Mecanismul convertor este de tipul cu role şi cablu, dar este 
astfel conceput încât să evite total alunecarea cablului pe role, 
asigurându-se, în acelaşi timp, precizia convertirii.

 Calibrarea canalului incremental al sistemului complex de 
măsurare şi înregistrare este absolut obligatorie înainte de 
montarea mecanismului convertor pe ciocanul de forjă, iar aceasta 
se face cu cele prezentate în revistă [4].

 2.2 Măsurarea presiunilor din sistemul de acţionare al 
ciocanului

 Măsurarea presiunilor de lucru, în diverse puncte de interes ale 
sistemului hidro-pneumatic de acţionare a ciocanului s-a făcut cu 
ajutorul unor traductoare de presiune, proiectate şi realizate în 
INTEC, utilizabile până la presiunea maximă de 400 bar, deşi în 
funcţionarea ciocanului acestea depăşesc cu puţin 150 bar.
 Traductoarele de presiune sunt concepute pe principiul 
proporţionalităţii dintre deformarea elastică a unui tub solicitat la 
presiune interioară şi semnalele de tensiuni la ieşirea din puntea 
rezistivă şi a fost prezentat, de asemenea, în revistă [4].
 Pentru funcţionarea ciocanului de forjă prezintă interes 
deosebit măsurarea următoarelor presiuni:
 - presiunea azotului din camera superioară a cilindrului de 
acţionare a berbecului, care realizează accelerarea suplimentară a 
acestuia, pe baza căreia se obţine 50% din energia cinetică 
disponibilă;
 - presiunea uleiului din circuitul hidraulic de ridicare a 
berbecului după realizarea procesului de deformare, care are o 
influenţă deosebită în realizarea unei frecvenţe ridicate de lovire.
 Calibrarea canalelor analogice, pentru măsurarea presiunilor 
de lucru se realizează în conformitate cu cele prezentate în revistă 
[4], treapta de regresie, stabilită pentru fiecare traductor în parte, 
constituind legea de variaţie a tensiunilor de ieşire în funcţie de 
variaţia presiunii în punctul considerat şi este preluată automat de 
sistemul complex de măsurare.
 Fiecare traductor este folosit întotdeauna, numai pe canalul pe 
care a fost calibrat, asigurându-se astfel precizia de măsurare.

 3. Măsurarea şi înregistrarea parametrilor tehnologici şi 
funcţionali ai ciocanului de forjă 

 Pentru realizarea măsurării şi înregistrării concomitente a 
evoluţiei parametrilor tehnologici şi funcţionali, pe ciocanul de 
forjă din Fig.1, echipat cu instrumentaţia menţionată mai sus, 
racordată la sistemul complex de măsurare şi înregistrare (Fig.2), 
au fost simulate condiţiile reale de deformare prin refulare între 
scule plane, berbecul ciocanului realizând cicluri complexe de 
presare compuse din următoarele faze: coborâre rapidă, presare 
prin lovire şi ridicarea berbecului.
 Mişcarea berbecului ciocanului în timpul unui ciclu complet de 
presare a fost preluată de mecanismul de convertire a mişcării de 
translaţie a acestuia în mişcare de rotaţie a traductorului de rotaţie, 
montat pe ciocanul de forjă ca în Fig.3.
 Pentru preluarea evoluţiei presiunii azotului, din camera 
superioară a cilindrului hidraulic de acţionare a berbecului, s-a 
montat un traductor de presiune cu cablul aferent ca în Fig.4, unde 
tarea în derivaţie a unui manometru (cu diametru mai mic) care 
permite citirea directă a valorilor presiunilor azotului, în mod 
special în poziţiile superioare şi inferioare ale berbecului, aceste 
valori servind ca date de comparare cu cele preluate de sistemul 
complex de măsurare şi înregistrare.

Automatul programabil permite, de asemenea, programarea 
unui număr de lovituri consecutive care pot fi date, în regim 
automat, de ciocanul electrohidraulic.

De asemenea, prin programarea poziţiilor superioare ale 
berbecului ciocanului se pot realiza lovituri cu diverse nivele de 
energie, această dozare energetică conducând, atât la optimizarea 
regimurilor de presare/lovire, cât şi la realizarea unor economii 
importante de energie.

Fig.6

se poate observa montarea în derivaţie a unui manometru (cu 
diametru mai mic) care permite citirea directă a valorilor 
presiunilor azotului, în mod special în poziţiile superioare şi 
inferioare ale berbecului, aceste valori servind ca date de 
comparare cu cele preluate de sistemul complex de măsurare şi 
înregistrare.
 Evoluţia presiunii uleiului în timpul ciclului de lovire, în mod 
special în faza de ridicare a berbecului, este preluată de traductorul 
de presiune cu cablul aferent montat pe blocul hidraulic, conform 
Fig.5, prin care se asigură comunicarea hidraulică cu faţa mică a 
pistonului de ridicare.
 Blocul hidraulic este prevăzut cu un manometru (care nu se 
vede în figură) care permite citirea directă a presiunilor de lucru, 
aceste valori putând fi comparate cu cele furnizate de sistemul 
complex de măsurare şi înregistrare.
 Funcţionarea ciocanului de forjă cu acţionare electrohidraulică 
este asigurată de o instalaţie electrică şi de automatizare, cu toate 
comenzile şi interblocările concentrate într-un dulap de comandă, 
conform Fig.6, unde se poate observa şi automatul programabil 
care gestionează desfăşurarea ciclurilor de presare/lovire, cu 
respectarea tuturor condiţiilor şi interblocărilor necesare.

MĂSURĂRI
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 În urma derulării experimentelor bazate pe instrumentaţia 
testată şi montată în conformitate cu cele menţionate mai sus, s-a 
procedat la realizarea unor măsurători, on line, care au permis 
reprezentarea grafică a mărimilor de interes, Fig.7, şi anume: cursă 
berbec (Fig.7a), viteza berbecului (Fig.7b), acceleraţia (Fig.7c), 
precum şi presiunea azotului (Fig.7d), pe faţa mare a pistonului 
cilindrului hidropneumatic de acţionare şi presiunea de ulei pe faţa 
mică, de ridicare a berbecului ciocanului.
 Analiza acestor grafice va permite cunoaşterea comportării 
dinamice a ciocanelor de forjă cu acţionare electrohidraulică, iar pe 
aceste baze se pot trage concluzii interesante privind optimizarea 
constructiv-funcţională a acestor utilaje de deformare plastică.

 4. Concluzii

 În lucrare se prezintă problematica, instrumentaţia şi 
modalitatea de realizare a măsurării şi înregistrării concomitente a 
evoluţiei parametrilor tehnologici şi funcţionali, specifici 
ciocanelor de forjă cu acţionare electrohidraulică.
 De asemenea, se prezintă rezultatele grafice obţinute la 
cercetarea experimentală a ciocanului de forjă de 630 kgf cu 
acţionare electrohidraulică, care a impus utilizarea unui sistem 
complex de măsurare şi înregistrare a evoluţiei parametrilor de 
interes.
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 Rezultatele obţinute, în premieră pe plan naţional, nu se 
găsesc în literatura cunoscută şi, de aceea, se consideră a fi o 
contribuţie deosebită, de substanţă, a cercetătorilor implicaţi, care 
au utilizat din plin instrumentaţia şi tehnicile moderne de achiziţie a 
datelor experimentale.
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Spaţiula)

RADET Bucureşti
 vă anunţă apariţia în luna Octombrie 2003 a
 BULETINULUI INFORMATIV Serie nouă,

 adaptată cerinţelor cititorilor şi specialiştilor din domeniu. 



                     staţii de reglare - măsurare gaze naturale;

instalaţii pentru reglarea - măsurarea - optimizarea consumurilor

de gaze naturale, oxigen, azot, aer comprimat, alte gaze şi abur;

separatoare; schimbătoare de căldură; filtre; odorizatoare.

Produce

                                          contoare cu turbină, cu pistoane rotative şi vortex, 

corectoare de volum; flow computere; separatoare; filtre; regulatoare;

cromatografe de gaze; schimbătoare de căldură; odorizatoare;

elemente de automatizare; teletransmisie;

Comercializeazã

                       proiectare, construcţie, montaj, service, consultanţă

pentru aparatură, echipamente şi instalaţii comercializate;

Realizeazã

PLOIEŞTI 2000 Mărăşeşti str.29
Phone/Fax: 004 0244 190930
e-mail: rmr_romania@yahoo.com

MEDIAŞ 3125 Nisipului str.6
Phone: 0040 269 841710
Phone/Fax: 004 0269 836695

i n f oÎn perioada 19 - 21 noiembrie 2003 va avea loc la Frankfurt, manifestaţia intitulată:
“ACS - Târgul Anual Internaţional pentru Tehnica de Calcul aplicată în Construcţii“
Organizator: Camera Arhitecţilor din Hessian

În zilele de 15 - 19 martie 2005 se va desfăşura la Frankfurt, manifestaţia intitulată:
“ISH - Târgul Bienal Internaţional pentru Tehnologii aplicate în Construcţii şi Energetică”
Organizator: Messe Frankfurt

În intervalul 04 - 08 noiembrie 2003 se va desfăşura la Buenos Aires, manifestarea intitulată:
“BIEL Light + Building Buenos Aires - Târgul Bienal Internaţional pentru Inginerie Electrică,
Electronică şi Iluminat”

1

2

3



Str. Episcop Radu 15A, sector 2, Bucureşti 020751

tel.: +4021 210 70 47; +4021 210 70 64

fax: +4021 210 75 89; e-mail: controm@fx.ro
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SIKA Partenerul competent în domeniul măsurării şi 
reglării

Calitatea ridicată a produselor, posibilităţile individualizate de 
soluţionare a problemelor de tehnica măsurării, performanţele 
întreprinderii şi ale angajaţilor săi constituie garanţia succesului de 
peste 100 de ani. Din 1901 firma Dr. Siebert & Kühn GmbH&Co 
KG produce aparate de precizie, de măsură şi de supraveghere  care 
sunt cunoscute în întreaga lume sub numele de SIKA.

SIKA - Turbotron … multilateral fiabil performant!
Senzorul de debit cu turbină din seria Turbotron este un senzor 

de măsură pentru determinarea debitului volumic sau pentru 
aplicaţii de dozare a lichidelor. Datorită formei sale deosebit de 
compacte, domeniului său larg de măsură şi preciziei deosebite, se 
obţin posibilităţi aproape nelimitate de utilizare.

… cu un principiu de măsură verificat
Lichidul care curge prin Turbotron 

este separat de paletele de ghidare în 
patru fascicule. Acestea acţionează 
rotorul din patru direcţii şi-l pun în 
mişcare. Încărcarea uniformă a 
lagărelor din patru direcţii cauzează 
forţe care se anulează intre ele in cea 
mai mare parte, astfel uzura fiind redusă 
la minim. Lagărele din materiale 
extrem de dure, safir şi metale dure 
asigură în plus durată de viaţă extrem de 
lungă.

Viteza de rotaţie a rotorului este 
apoi convertită într-un semnal electric 
(frecvenţă).

Rotaţia rotorului este sesizată, fie cu 
un senzor cu efect hall sau cu un senzor 
inductiv de proximitate. În ambele 
cazuri, se furnizează un semnal 
(impulsuri de formă dreptunghiulară) în 
frecvenţă proporţional cu debitul.

… cu avantaje convingătoare:

·disponibil în trei diametre 
nominale DN 15, DN 25, DN 40;

·deosebit de corespunzător şi bine experimentat  într-o serie de 
aplicaţii diferite, deoarece rata impulsurilor este fixă şi prin aceasta 
nu sunt necesare reglaje individuale în partea electronică de 
prelucrare;.

·domeniu larg de măsură 1:20 universal folosit;

·măsurătoare de înaltă precizie 0,5 % şi prin aceasta variabilele 
măsurate sunt certe;

·lagăre de ghidare de calitate ridicată din safir, abraziune 
scăzută şi cu o perioadă de rotire îndelungată;

·paletele de ghidare, special construite, asigură curgerea 
simultană, din patru părţi, către rotor şi prin aceasta o reducere 
importantă a uzurii;

·insensibil la vârfuri de presiune, furnizând variabile de măsură 
sigure chiar şi în condiţii dificile;

·poate fi instalat în orice poziţie;

·opţional cu lagăre întărite pentru extinderea duratei de viaţă, 
mai bine adaptaţi pentru funcţionare continuă şi debite mari.

… flexibil şi perfect echipat mulţumită diverselor tipuri:

·versiuni din plastic, alamă şi din oţel inoxidabil;

·ştecher sau cablu fix de conectare;

·sortiment larg de adaptoare pentru conectare;

·diverse tipuri:
-traductor de debit cu ieşire analogică;
-cu indicator de debit portabil pentru măsurarea temporală, 

locală a debitului; 
- supraveghetor de curgere cu ieşire pe microcontact;
-corespunzător pentru conectarea cu aparate externe de 

monitorizare a debitului;
-corespunzător pentru conectarea cu  

aparate locale de afişare .

SIKA aparat de măsurare şi 
monitorizare a debitului local         
T D  3 2 5 0 0  i n s t r u m e n t  
multifuncţional şi robust

TD 32500 este un instrument digital 
de măsurare a debitului volumic, care 
este montat direct la senzorul de debit, 
făcând echipă perfectă pentru orice 
aplicaţie. Sunt disponibile mai multe 
tipuri ca senzori de debit cum ar fi cei cu 
turbină sau cu roţi dinţate.

I n s t r u m e n t u l  d e  m ă s u r ă  
programabil este folosit pentru afişarea 
debitului sau contorizarea volumului 
total. Afişorul poate fi opţional echipat 
cu o intrare de măsurare  suplimentară 
pentru termorezistenţa  Pt 100, două 
ieşiri de alarmă cu comutare rapidă, o 
ieşire divizor de frecvenţă, sau o ieşire 
analogică.

TD 32500 are o carcasă robustă din 
oţel inoxidabil, care poate fi răsucită la 

0180 , prin aceasta furnizând  optimul de 
citire pe afişor.

Afişorul poate fi comutat între debit instantaneu, debit total 
(resetabil), volum fix (neresetabil) şi opţional temperatură. 
Suplimentar un bargraf 0…100% poate fi afişat pentru debit, volum 
şi temperatură. 

Operatorul efectuează programarea pe bază de meniu cu 
ajutorul a două butoane cu semnalizare luminoasă. Acesta este 
motivul pentru care forma carcasei este proiectată ca o placă închisă 
de sticlă. Aceasta asigură un grad înalt de etanşeitate şi o 
excepţională robusteţe a aparatului. Astfel TD 32500 este 
configurat şi adaptat pentru toate aplicaţiile cerute de măsurare şi 
monitorizare.

O tastă încorporată de blocare protejează împotriva unor greşeli 
neintenţionate de operare. Limba în care se face afişarea poate fi 
aleasă dintre engleză şi germană. 

Debitmetru cu turbină

CONTROM C & I S.A.

Dr. Siebert & Kuhn GmbH & Co KG
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Cunoaşterea şi descrierea fenomenelor, 
chiar dacă sunt facilitate de procedeele, din 
ce în ce mai avansate, de simulare, nu pot 
accede la completitudine în lipsa 
experimentării. De aici rezultă importanţa 
definirii acelor caracteristici ale energiei 
electrice, generic grupate în sintagma 
“calitatea energiei”, a unor tehnici şi 
protocoale experimentale de determinare a 
acestora, a unor standarde (norme) elaborate 
în conjuncţie cu cele existente pe plan 
m o n d i a l ,  c a r e  s ă  r e g l e m e n t e z e  
c a r a c t e r i s t i c i l e  “ m ă r f i i ”  o f e r i t e  
consumatorilor. 

Cartea de faţă este elaborată în acest 
context de definire a problematicii măsurării 
în sistemele electroenergetice, fiind axată pe 
evidenţierea aspectelor care impun o 
abordare modernă a tehnicii de analiză a 
fenomenelor din reţelele electrice. 

Lucrarea se adresează specialiştilor din 
industrie, învăţământ, cercetare, studenţilor 
de la cursurile de specialitate, precum şi tuturor celor interesaţi de 
cunoaşterea problemelor specifice măsurării în sistemul energetic.

Primul capitol, “Calitatea energiei electrice în sistemele 
electroenergetice”, explicitează o bună parte din noţiunile cu care 
se va opera în celelalte capitole, făcând distincţia dintre cele două 
tipuri de abordare modernă a calităţii energiei electrice, cea 
americană (normată prin standardele IEEE), referitoare la abaterile 
curbelor de tensiune şi curent electric faţă de cele corespunzătoare 
unei funcţionări normale, şi cea europeană (normată prin 
standardele CEI), care se raportează la contextul, mai larg, al 
compatibilităţii electromagnetice. Este prezentat un set de 
indicatori de calitate a energiei electrice, precum şi normele 
actuale, valabile în România, privind determinarea şi interpretarea 
acestora.

Al doilea capitol, “Prelucrarea semnalelor din sistemele 
electroenergetice”, prezintă domeniile de analiză a semnalelor care 
sunt cele mai utilizate în electroenergetică atât cele din abordările 
clasice, axate în special pe transformata Fourier şi algoritmii 
derivaţi din aplicarea acesteia, cât şi tehnici de analiză             

timp-frecvenţă, în special în spaţiul funcţiilor 
wavelet. 

Al treilea capitol este dedicat sistemelor de 
achiziţie şi prelucrare a semnalelor din reţelele 
electrice, prezentând arhitectura generală 
hardware a acestora şi problemele specifice 
pachetelor software dedicate.

 Unul dintre regimurile de funcţionare a 
sistemelor electroenergetice este cel periodic 
nesinusoidal (deformant), pentru care 
monitorizarea mărimilor se realizează cu 
echipamente specializate, ale căror principii de 
funcţionare sunt detaliate în capitolul 4. 
Consumatorii cu caracteristică de funcţionare 
neliniară reprezintă o pondere din ce în ce mai 
importantă în grupa surselor de poluare 
armonică şi, de aceea, li s-a dedicat un capitol 
special (5), ca şi soluţiilor modeme de 
măsurare a indicatorilor de calitate a tensiunii 
în regim nesimetric (capitolul 6). În capitolul 7 
se prezintă sistemele de achiziţii de date şi 
r e a l i z ă r i l e  t e h n i c e  a c t u a l e  p e n t r u  

monitorizarea efectelor energetice ale regimurilor deformante şi 
nesimetrice. 

Abordările actuale în domeniul măsurărilor fac apel la conceptul 
de instrumentaţie virtuală, o particularizare deosebit de utilă a 
tehnicilor de simulare specializate pentru sisteme de măsurare 
distribuite. Un exemplu de astfel de instrumentaţie software este cel 
dedicat analizei regimurilor deformante din reţelele electrice, 
prezentat în capitolul 8. O primă aplicaţie, în sens cronologic, a 
inteligenţei artificiale în electroenergetică au reprezentat-o sistemele 
expert; în prezent, reţelele neuronale, algoritmii evolutivi şi 
sistemele cu logică fuzzy sunt, de asemenea, utilizate intens în 
electoenergetică, în capitolul 9 acestea fiind prezentate alături de 
exemple de utilizare a tehnicilor specifice inteligenţei artificiale în 
evaluarea calităţii energiei electrice.

Capitolul 10 este dedicat sistemelor de monitorizare a calităţii 
energiei electrice, utilizând echipamente complexe, destinate 
bazelor de date, metodelor de evaluare şi măsurare a efectului de 
flicker, analizoarelor de energie mono şi trifazate, precum şi 
suportului informatic aferent acestora.

APARIŢIE EDITORIALĂ

Constanţa: Bd. Tomis 143A, Tel/Fax: 0241 520262, 519603
Bucureşti: Str. Mihai Eminescu nr. 178, sector 2, Tel.: 021212 38 51

Monitorizare şi control sisteme de distribuţie a utilităţilor publice
Automatizări industriale pentru sisteme de termoficare

Consultanţă, proiectare, dezvoltare software de proces industrial
Sisteme de contorizare utilităţi publice

Verificări metrologice, service şi reparaţii contoare de apă şi energie  termică
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SISTEME AUTOMATE DE ANALIZĂ RAPIDĂ 
BAZATE PE SPECTROMETRELE DE EMISIE OPTICĂ
ŞI RAZE X PRODUSE DE THERMO ELECTRON (ARL)

Concernul Thermo Electron, lider în producţia spectrometrelor 
de emisie optică şi raze X pentru analiza precisă şi rapidă a probelor 
lichide, solide şi pulberilor, produce sisteme complexe de analiză 
elementală folosite în controlul de proces şi de calitate, protecţia 
mediului, cercetare-dezvoltare în toate domeniile economiei.

Thermo Electron a sesizat de multă vreme importanţa analizei 
complet automatizate a probelor pentru perfecţionarea procesului 
de control al calităţii în industria metalurgică şi a cimentului, astfel, 
încă din anii '80 a introdus noţiunea de laborator container, incinte 
transportabile destinate să aducă laboratorul în producţie şi nu 
invers. Ele funcţionează ca veritabile analizoare on-line pentru 
probe solide şi cuprind spectrometre de emisie optică sau cu raze X, 
sisteme automate de pregătire a probelor (mori, prese, maşini de 
şlefuit sau rectificat), roboţi pentru manipularea probelor, sisteme 
de vizualizare şi analiză de imagini, sisteme automate de transport 
al probelor între diversele componente ale sistemului, sisteme de 
calcul pentru controlul operaţiilor, introducerea datelor şi 
prelucrarea rezultatelor la nivelul centrului de comandă centralizat 
al procesului de fabricaţie.

Ultimele sisteme automate de analiză lansate în 2003 sunt ARL 
SMS-2000 pentru spectrometrele de emisie optică şi ARL SMS 900 
pentru spectrometele cu raze X. Cu sistemele ARL SMS (Sample 
Manipulation System) produse la Ecublens în Elveţia de Thermo 
Electron se asigură noi standarde de performanţă în privinţa vitezei, 
preciziei şi capacităţii de a face faţă celor mai sofisticate aplicaţii. 
Analiza probelor se face complet automat, 24 de ore pe zi şi 365 de 
zile pe an, fără intervenţia operatorului. Costurile de operare sunt 
reduse semnificativ iar timpii de întreţinere şi schimb al 
consumabilelor este nesemnificativ.

Câştiguri de productivitate:
- Reducerea timpului de analiză. Rezultatele analizei sunt 

obţinute foarte rapid datorită vitezei mari a robotului care 
manipulează probele între fereastra de intrare, maşinile de 
pregătire, sistemul de vizualizare şi inscripţionare şi spectrometru. 
De exemplu, analiza completă a unei probe de oţel este de 90-100s, 
timpul incluzând pregătirea probei prin frezare, două scânteieri pe 
spectrometru prin vizualizarea locului optim de analiză cu sistemul 
de vizualizare şi analiza de imagini, analiza tuturor elementelor 
cerute de programul analitic (inclusiv C şi N2), marcare şi 
transmiterea rezultatelor.
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- Numărul de probe analizate este mai mare, se elimină timpii 
morţi. Astfel, elaborarea unei şarje de oţel se face într-un timp mai 
scurt, reducându-se costurile.

- Personalul laboratorului este eliberat de îndatoririle de rutină.
- Monitorizarea automată a funcţionării spectrometrului 

asigură menţinerea performanţelor analitice sub control.
-Folosirea optimă a etaloanelor de recalibrare reduce costurile 

de operare.
Calitate superioară a analizei:
Automatizarea cu sistemele ARL SMS-2000/900 reduce 

variaţiile analizelor chimice, elimină multe din erorile de măsurare 
şi exploatează la maxim performanţele analitice ale 
spectrometrelor produse de Thermo Electron.

Toate probele sunt procesate în condiţii identice şi 
reproductibile prin respectarea procedurilor definite şi puse la 
punct în avans. Probele dificile sunt analizate fără compromisuri de 
calitate, un timp mai scurt este pierdut cu repetarea măsurătorilor.

Amortizare rapidă a investiţiei:
- Analizele în număr mare şi mai puţin costisitoare permit 

recuperarea rapidă a costurilor cu investiţia, în mod tipic mai puţin 
de un an, pentru întreg sistemul.

- Procesul de producţie fără întreruperi cu un control eficient al 
calităţii conduce la reducerea costurilor de operare.

- Fazele critice ale producţiei sunt monitorizate mai eficient, 
asigurându-se obţinerea permanentă a specificaţiilor, în ultima 
vreme tot mai stringente, ale produsului final.

Thermo Electron este mândru să afirme că primul asemenea 
sistem modern de control automat al producţiei livrat în România la 
sfârşitul anului 2003 va fi un sistem SMS 2000 pentru analiza 
probelor de oţel la Combinatul Siderurgic Ispat Sidex Galaţi.

 

 

Reprezentanţa în România: Calea Dorobanţilor, nr. 59,
 Bl. 59, Sc.1, Et.1, Ap.3, 010555 Bucureşti, Sect.1 ELECTRON CORPORATION 

Thermo

tel:021-211.43.19; fax:021.210.48.65;
 e-mail: office@thermo.ro; www.thermo.ro



UTILIZAREA SISTEMELOR BAZATE PE MICROCONTROLLERE
PENTRU CONTROLUL PROCESELOR INDUSTRIALE

Prof.dr.ing. Costin ŞTEFĂNESCU, Prof.dr.ing. Nicolae CUPCEA 
Universitatea POLITEHNICA Bucureşti

2.1. Detalierea resurselor sistemului de dezvoltare

2.1.1. Unitatea centrală de prelucrare locală 

Unitatea centrală de prelucrare locală este dezvoltată în jurul 
unui microcontroller de tip 80C552, derivând din binecunoscuta 
familie 8051 şi dispune de următoarele primitive hardware:

·microcontroller 80C552, funcţionând cu o frecvenţă a ceasului 
de 11,059200 MHz şi care dispune de următoarele resurse 
implementate intern:

 -interfaţă serială, compatibilă RS-232 full-duplex, cu 
protocol software de comunicaţie şi rată programabilă de transfer;

 -secţiune analogică (convertor analog digital cu rezoluţia 
de 10 biţi, bazat pe metoda de conversie cu aproximaţii succesive, 
caracterizat de un timp de conversie de 50 cicluri maşină 
(aproximativ 50 s) şi dispunând de 8 intrări analogice multiplexate;

 -secţiunea de captare de evenimente şi comparare;
 -două ieşiri digitale, modulate în durată;
·memoria externă de date  (DATA MEMORY), statică, 

implementată cu un circuit de tip KM62256AL, realizat în 
tehnologie CMOS, cu capacitatea de 32 kocteţi. Spaţiul de 
adresare ocupat de memoria de date, în cadrul sistemului de 
dezvoltare, este cuprins între adresele 8000H şi FFFFH, circuitul 
fiind astfel selectat încât să permită rularea din memoria RAM a 
aplicaţiilor transferate pe interfaţa serială de la PC;

·memoria externă de program  (PROGRAM MEMORY), 
implementată cu un circuit EPROM de tip 27C256, realizat în 
tehnologie CMOS, cu capacitatea de 32 kocteţi. Spaţiul de adrese 
ocupat de memoria de program externă în cadrul sistemului de 
dezvoltare, este cuprins între 0000H şi 7FFFH. Memoria externă de 
program conţine programul de aplicaţie sau în faza de dezvoltare a 
acestuia, conţine un program monitor;

·2 porturi paralele de ieşire de 8 biţi;

·1 port paralel de intrare de 8 biţi;

·8 ieşiri decodificate de selecţie porturi;

·cele 8 semnale de decodificare pentru porturi ocupă un spaţiu 
de adrese cu dimensiunea de FFH. Dintre cele 8 semnale de selecţie 
sintetizate, în structura sistemului de dezvoltare sunt utilizate doar 
4, şi anume:

1. Introducere
 

Articolul de faţă intenţionează să prezinte câteva soluţii 
originale referitoare la proiectarea şi dezvoltarea unui sistem de 
dezvoltare versatil, de înaltă performanţă şi fiabil, bazat pe o 
arhitectură cu microcontroller şi destinat controlului proceselor 
industriale de complexitate mică şi medie. Echipamentul a fost 
proiectat pentru măsurarea şi controlul unor parametri uzuali în 
cadrul proceselor industriale (ca de exemplu temperatura, nivelul, 
debitul, turaţia), pentru studiul, la un nivel educaţional superior, al 
particularităţilor algoritmilor de control tradiţionali şi pentru 
dezvoltarea de aplicaţii în domeniul controlului industrial. 
Sistemul inteligent proiectat şi dezvoltat este capabil să 
funcţioneze independent (stand-alone), ca un sistem de măsurare şi 
control, prin utilizarea primitivelor hardware şi software locale, 
precum şi interfaţat cu un sistem de calcul ierarhic superior, utilizat 
fie ca o entitate superioară de control, supraveghere şi afişare, fie 
pentru vizualizarea intuitivă a datelor transferate şi analiză 
avansată.

2. Arhitectura hardware a sistemului de dezvoltare

Sistemul de dezvoltare pentru măsurare şi control în domeniul 
industrial este organizat în jurul unei unităţi centrale de prelucrare 
locale, bazată pe microcontroller tip 80C552, fiind destinat unei 
largi clase de aplicaţii în:

·mediul industrial: măsurarea/reglarea unor parametri: 
temperatura, nivelul, turaţia etc.;

·procesul de învăţământ: pentru dotarea laboratoarelor de 
automatizări industriale;

·dezvoltarea unor programe specifice de aplicaţii.
Echipamentul poate funcţiona independent sau conectat la un 

sistem de calcul ierarhic superior şi conţine următoarele blocuri 
funcţionale principale:

-unitatea centrală de prelucrare locală;
-interfaţa cu procesul controlat;
-interfaţa cu utilizatorul;
-interfaţa cu calculatorul gazdă.
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Fig. 1 Structura de bază a sistemului de dezvoltare pentru măsurare şi control în domeniul industrial



2. o intrare de semnal, impuls pozitiv, cu amplitudinea 
(2...12)V;

3. o intrare de semnal, impuls pozitiv, cu amplitudinea (2...12)V 
sau semnal periodic alternativ cu amplitudinea (4...24)Vvv.

·1 ieşire analogică în semnal unificat (4...20) mA;

·1 ieşire analogică tip PWM în impulsuri de curent (0...16) 
mA. Alternativ, fiecare ieşire analogică se poate reconfigura 
hardware.

Sistemul dispune de două ieşiri analogice pentru generarea 
semnalelor de  semnal unificat în curent.

Aceste semnale se obţin prin integrarea celor două ieşiri 
modulate în durată din cadrul structurii microcontroller-ului 
80C552.

Ieşirea în curent este proporţională cu valoarea factorului de 
umplere al semnalului generat pe calea PWM0 respectiv PWM1.

Caracteristici:
1. frecvenţa semnalelor de la cele două ieşiri (se recomandă 

alegerea unei frecvenţe de lucru de aproximativ 1KHz) este aceeaşi 
şi este programată prin intermediul registrului PWMP;

2. durata impulsurilor este determinată de registrele PWM0 şi 
PWM1, fiind direct proporţională cu valoarea negată a acestora;

3. semnalul de ieşire este izolat optic;
4. sarcina maximă admisă:500;
5. semnal analogic de ieşire:(4…20) mA;
6. semnal de ieşire în impulsuri: (0…16) mA.
·2 ieşiri logice pentru comenzi externe, izolate galvanic (releu, 

2 x N.I./N.D., 6A/380V).
Sistemul dispune de două ieşiri logice pentru comenzi externe: 

OUT_LOG_1 şi OUT_LOG_2.
Caracteristici:
1.ieşirile sunt izolate galvanic;
2.comanda externă se face prin intermediul unei perechi de 

contacte N.I / N.D ale unui releu şi admite o sarcină de max. 6A / 
380V.

2.1.3. Interfaţa cu operatorul

Interafaţa cu operatorul a sistemului de măsurare şi control în 
domeniul industrial este compusă din:

·tastatură matriceală locală cu 16 taste, cu următoarea 
configuraţie:

Citirea tastaturii implică:
1.poziţionarea succesivă în 0 a biţilor corespunzători liniilor 
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de adrese cu dimensiunea de FFH. Dintre cele 8 semnale de 
selecţie sintetizate, în structura sistemului de dezvoltare sunt 
utilizate doar 4, şi anume:

 -selecţia afişajului cu cristale lichide LCD;
 -selecţia portului de ieşire mai puţin semnificativ;
 -selecţia portului de ieşire mai semnificativ;
 -selecţia portului de intrare.

2.1.2.Interfaţa cu procesul controlat

Interfaţa cu procesul a sistemului de măsurare şi control în 
domeniul industrial este constituită din:

·2 intrări analogice pentru semnal unificat în curent. Sistemul 
dispune de două intrări analogice, pentru măsurarea semnalelor de 
intrare în curent în domeniul (4...20) mA, furnizate de un traductor 
de semnal unificat în curent.

Semnalele de intrare în curent sunt convertite intern în tensiune 
în domeniul (0,4...2)V.

Acestea corespund canalelor de intrare ADC0 şi ADC1 ale 
portului P5 al microcontroller-ului 80C552.

Caracteristici:
1. semnal de intrare: (4…20)mA
2. furnizează tensiunea de alimentare a traductorului: 24V / 

max. 100mA
·2 intrări logice, compatibile TTL, cu rezistenţe interne de 

pull-up, active pe nivel, pentru captarea unor condiţii externe. 
Sistemul dispune de două intrări logice, pentru captarea unor 
condiţii externe.

Caracteristici:
1. semnale de intrare compatibile TTL;
2. intrările sunt prevăzute cu rezistenţe interne de pull-up;
3. intrările sunt active pe nivel.
·1 intrare digitală, activă pe front, pentru măsurarea duratei 

între două evenimente externe succesive. Această intrare este 
dedicată conectării unui senzor cu ultrasunete. Semnalul de intrare 
este de tip impuls pozitiv cu amplitudinea cuprinsă între (2...12)V;

·1 intrare digitală, activă pe front, pentru măsurarea 
frecvenţei unui semnal periodic. Semnalul de intrare este de tip 
impuls pozitiv cu amplitudinea cuprinsă între (2...12)V sau de tip 
alternativ, cu amplitudinea cuprinsă în intervalul (4...24)Vvv. 
Alternativ, această intrare poate fi reconfigurată hardware cu 
caracteristicile de la punctul anterior.

Sistemul dispune de două canale de intrare pentru determinarea 
duratei între două evenimente externe succesive şi implicit a 
frecvenţei unui semnal de intrare.

Fiecare canal are asociate două semnale:
 ·câte un semnal de ieşire pentru comanda captării. Aceste 

semnale iniţializează atât circuitele interne de captare şi dacă este 
cazul, circuitele proprii senzorului conectat.

 ·câte o intrare pentru semnalul captat. Primul front 
crescător al semnalului de intrare activează semnalele de captare 
CT0I respectiv CT2I şi iniţializează, semnalele de captare CT1I 
respectiv CT3I. Al doilea front crescător al semnalului de intrare 
activează semnalele de captare CT1I respectiv CT3I.

Prima intrare este activă pe front crescător şi este rezervată 
pentru măsurarea duratei între două evenimente externe succesive.

Această intrare permite conectarea unui senzor de nivel cu 
ultrasunete din seria -wms- al firmei Microsonic.

A doua intrare este, de asemenea, activă pe front crescător şi 
este rezervată măsurării frecvenţei unui semnal periodic. Această 
intrare permite conectarea unei sonde pentru măsurarea frecvenţei 
de tip optic sau inductiv sau a unui generator de semnal.

Caracteristici:
1. ieşiri open-colector;
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prin programarea corespunzătoare a portului de ieşiri logice 
(coloanele sunt ţinute în 1 prin rezistenţe de pull-up);

2. citirea portului de intrare tastatură;
3. interpretarea rezultatului.
·display alfanumeric tip LCD, cu 2 linii x 16 caractere. 

Sistemul dispune de un display alfanumeric cu cristale lichide cu 
următoarele caracteristici: memorie internă de date pentru 80 de 
caractere, (Display Data RAM); generator de caractere, 160 
caractere, 5x7 puncte (Character Generator ROM); generator de 
caractere programabil, 8 caractere, 5x7 puncte (Character 
Generator ROM); Display Data RAM şi Character generator ROM 
adresabile de microcontroller; comenzi: Clear Display, Cursor 
Home, Display ON/OFF, Cursor ON/OFF, Blink Character, Cursor 
Shift, Display Shift; circuitul este resetat la punerea sub tensiune; 
oscilator incorporat.



2.2. Testarea sistemului de măsurare şi control industrial

Pentru a ilustra capabilităţile acestui sistem de dezvoltare au 
fost proiectate trei platforme de aplicaţii:

·măsurarea şi controlul temperaturii, considerând ca 
perturbaţie un debit variabil de aer (controlabil atât manual, cât şi 
prin program);

·măsurarea şi controlul turaţiei unui motor de curent continuu, 
considerând drept perturbaţie o sarcină variabilă (controlabilă atât 
manual, cât şi prin program);

·măsurarea şi controlul nivelului lichidelor într-un vas, 
utilizând senzori cu ultrasunete. Fiind posibilă conectarea a doi 
senzori cu ultrasunete, printr-o extensie simplă poate fi măsurat şi 
controlat debitul unui lichid.

În Fig.2 este prezentată configuraţia sistemului pentru 
măsurarea şi controlul turaţiei unui motor de curent continuu.

3. Arhitectura software a sistemului de dezvoltare 

Din punct de vedere software, sistemul de dezvoltare pentru 
controlul proceselor industriale de complexitate mică şi medie 
conţine o bogată bibliotecă de rutine, scrise în limbaj de asamblare, 
destinate manipulării resurselor hardware în vederea funcţionării şi 
testării, cât şi pentru efectuarea de calcule complexe. Aceste rutine 
sunt disponibile utilizatorului pentru a putea fi integrate în cadrul 
unor aplicaţii complexe şi specializate. Aproape toate aceste rutine 
sunt integrate într-un program exhaustiv şi complex de testare şi 
calibrare şi, de asemenea, în programele de aplicaţie pentru cele trei 
platforme hardware de măsurare şi control.

Biblioteca de rutine implementată include:
·rutine de manipulare a porturilor de intrare;
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caractere programabil, 8 caractere, 5x7 puncte (Character 
Generator ROM); Display Data RAM şi Character generator ROM 
adresabile de microcontroller; comenzi: Clear Display, Cursor 
Home, Display ON/OFF, Cursor ON/OFF, Blink Character, 
Cursor Shift, Display Shift; circuitul este resetat la punerea sub 
tensiune; oscilator incorporat.

Pentru afişarea unui caracter, microcontroller-ul transmite pe 
magistrala de date comenzile de poziţionare care sunt înscrise în 
Registrul de Instrucţiuni. Codul caracterului (ASCII) este transmis 
apoi tot pe magistrala de date şi înscris în Registrul de Date. Starea 
unităţii de afişare este citită din Registrul de Stare. Ca urmare, este 
afişat caracterul corespondent codului transmis în poziţia 
specificată.

Unitatea de afişare incrementează/decrementează automat 
poziţia caracterului afişat după fiecare intrare astfel încât este 
necesară numai transmiterea succesivă a codului pentru afişarea 
unui şir de caractere.

Instrucţiunile de control a deplasării cursorului permit 
introducerea caracterelor de la stânga la dreapta sau de la dreapta la 
stânga.

Unitatea de afişare este coordonată de microcontroller prin 
intermediul Registrului de Instrucţiuni, Registrului de Stare şi a 
Registrului de Date.

2.1.4. Interfaţa cu un sistem de calcul

Interfaţa cu un calculator gazdă este constituită de:
·Comunicaţie serială, standard RS-232 full-duplex cu rata de 

transfer programabilă.

Fig. 2 Măsurarea şi controlul turaţiei unui motor de curent continuu
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facilă a parametrilor sistemului prin intermediul legăturii seriale cu 
calculatorul gazdă, precum şi o modalitate prietenoasă şi intuitivă 
de afişare a datelor prelevate din cadrul procesului controlat.

Comunicaţia bidirecţîonală dintre sistemul de dezvoltare şi 
calculatorul gazdă se realizează prin intermediul unor fişiere de 
comenzi şi de date dedicate. Acestea asigură atât siguranţa 
comunicaţiilor, cât şi faptul că acestea sunt facil de efectuat, fără a fi 
necesare drivere specializate.

·rutine de manipulare a porturilor de ieşire;

·rutine de gestionare a tastaturii;

·rutine de manipulare a afişajului LCD (proceduri de 
iniţializare, ştergere, afişare de caractere şi mesaje, transmiterea de 
comenzi şi citirea stării);

·rutine de conversie de format (binar - binar codificat zecimal);
rutine de manipulare a secţiunii de captare de evenimente şi calcul 
a intervalelor de timp;
 ·rutine de conversie analog-digitală;

 ·rutine aritmetice şi logice (înmulţirea a doi operanzi cu 
lungimea de câte doi octeţi fiecare; împărţirea unui număr cu 
lungimea de doi octeţi la un operand cu lungimea de un octet, 
deplasarea la stânga cu un număr programabil de poziţii etc.);
 rutine de manipulare a ieşirilor digitale modulate în durată ·
(PWM);
 rutine interactive de control;·
 rutine de comunicaţie serială bidirecţională cu calculatorul ·
gazdă, pentru recepţionarea parametrilor şi codurilor de control şi 
pentru efectuarea transferurilor de date, conform unui protocol 
specializat.
 Faza de dezvoltare a unui program de aplicaţie pentru o 
platformă hardware coordonată de o unitate centrală de prelucrare 
cu microcontroller 80C552 constă din:
 ·Scrierea programului cu ajutorul unui editor ASCII de texte.
 În sursa programului de aplicaţie sunt declarate explicit 
resursele suplimentare ale microcontroller-ului 80C552 în raport 
cu 8051, într-o secţiune declarativă la început.
 Programul sursă de aplicaţie poate fi scris în limbajul de 
asamblare al familiei de microcontrollere 8051 sau într-o variantă 
specializată a limbajului C.
 ·Asamblarea sursei programului de aplicaţie, scris în limbaj 
de asamblare sau, compilarea sursei programului de aplicaţie, scris 
în limbaj C.
 ·Obţinerea formatului executabil, de tip Intel HEX.

 ·Rularea programului presupune rularea pe un calculator 
gazdă, de tip PC, a programului monitor al unităţii centrale cu 
microcontroller 80C552, care are în primul rând rolul de a stabili 
comunicaţia serială între sistemul cu microcontroller şi 
calculatorul de tip PC.
 Stabilirea comunicaţiei seriale între cele două sisteme (pe 
viteza de 9600 bauds, folosind cuvinte de date cu lungimea de 8 
biţi, fără paritate, cu un bit de STOP şi protocol XON-XOFF) este 
indicată prin apariţia pe display-ul sistemului de calcul a unui 
mesaj, urmat de prompter-ul de monitor.
 ·Transferarea programului de aplicaţie. În acest stadiu poate 
fi transferat către sistemul cu microcontroller programul de 
aplicaţie, folosind comanda de up-load şi indicând numele 
programului de aplicaţie.
 Urmează procesul de up-load, indicat prin apariţia pe display-
ul calculatorului a unei succesiuni de linii, de lungime constantă cu 
excepţia ultimei, ce încep cu ”#:_”, şi sunt alcătuite din câte 16 
octeţi în format hexa (date) plus un octet sumă de control. La 
terminarea transferului de date pe legătura serială, pe display-ul 
calculatorului apare prompter-ul de monitor (caracterul #).
 ·Lansarea în execuţie a programului se execută cu comanda 
de monitor GO ADR, în care ADR reprezintă adresa la care este 
organizat programul în memoria de date a microcontroller-ului, 
specificată în prima linie a acestuia prin directiva ORG.

În plus, pentru fiecare platformă de aplicaţii a fost implementat 
câte un instrument virtual specializat, utilizând platforma HP VEE 
pentru Windows. În Fig.3 este prezentată fereastra principală a 
instrumentului virtual destinat măsurării şi controlului 
temperaturii. Această aplicaţie permite utilizatorului programarea 
facilă a parametrilor sistemului prin intermediul legăturii seriale 
cu calculatorul gazdă, precum şi o modalitate prietenoasă şi 
intuitivă de afişare a datelor prelevate din cadrul procesului 
controlat.

4. Concluzii

Concepţia simplă a hardware-ului, dar în acelaşi timp 
eficacitatea, robusteţea şi fiabilitatea sa, arhitectura software 
modulară şi avansată transformă acest sistem de dezvoltare într-un 
sistem de măsurare şi control evoluat şi extensibil. Caracteristica sa 
principală constă în uşurinţa de a putea fi configurat la o diversitate 
impresionantă de specificaţii de control. Este posibil să fie 
controlaţi simultan doi parametri sau chiar patru, limitările fiind 
determinate din motive tehnologice. Caractersiticile avansate ale 
acestui sistem de dezvoltare îl recomandă pentru utilizarea în 
mediu industrial, cât şi în cadrul laboratoarelor din domeniul 
educaţional de nivel înalt sau a celor tehnice.
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Fig.3 Fereastra principală a instrumentului virtual destinat
măsurării şi controlului temperaturii



Surse de alimentare industriale în comutaţie

Timpul mediu de bună funcţionare 
estimat pentru sursele în comutaţie 
OMRON este de 100.000 de ore, adică 11 
ani  de  funcţ ionare  neîn t reruptă .  
Preocuparea producătorului japonez pentru 
creşterea disponibilităţii surselor de 
alimentare a determinat crearea sursei 
S8VS, capabilă să-şi estimeze şi să afiseze 
timpul de viaţă rămas. Această facilitate 
permite înlocuirea sursei de alimentare, 
atunci când durata de viaţă a acesteia se 
apropie de zero.

Tensiunea de 24Vcc s-a impus ca un 
standard în industrie, pentru alimentarea 
elementelor de comandă sau sesizare: 
butoane, limitatoare, senzori, dar şi pentru 
alimentarea unor componente de câmp cum 
ar fi: module de control distribuit, 
controllere de proces, regulatoare de 
temperatură, echipament de contorizare, 
elemente de acţionare: servovalve, 
electrodistribuitoare etc.  De aici  
necesitatea utilizării unor surse de 
alimentare care să convertească tensiunea 
reţelei în tensiune continuă la valoarea de 
24Vcc. Desigur, sursele de alimentare 
industriale pot acoperi şi alte valori ale 
tensiunii: 12Vcc, 5Vcc, mai puţin utilizate.
Sursele de tensiune moderne sunt surse în 
comutaţie, care folosesc tehnica PWM, 
pentru obţinerea tensiunii de ieşire dorite. 
Aceasta asigură obţinerea unor valori mari 
ale curentului de ieşire într-un volum mic şi 
în condiţii deosebite de fiabilitate. 

În plus controlul electronic al tensiunii de 
ieşire permite realizarea unei protecţii 
eficiente la suprasarcină sau scurtcircuit 
(Fig.1).

O altă facilitate a surselor de alimentare 
în comutaţie este şi posibilitatea de 
conectare în paralel pentru creşterea 
puterii, sau utilizarea a două sau mai multe 
surse în paralel pentru realizarea unei 
scheme de alimentare redundante.

Plecând de la această idee, firma 
OMRON a realizat prima sursă de 
alimentare modulară, al cărei principiu se 
bazează pe posibilitatea creşterii puterii 
furnizate de sursă prin conectarea mai 
multor module de acelaşi tip  (aceiaşi 
putere şi aceiaşi tensiune) în paralel.

În figură este prezentată o sursă de 
240W, obţinută prin conectarea a 4 module 
standard de 60W. Conexiunea electrică este 
realizată prin intermediul unor conectori 
laterali prin simpla conectare a unui modul 
de altul. O soluţie modulară de acest fel are 
mai multe avantaje: 

- minimizarea stocului cu piese de 
rezervă: un singur modul de 60W asigură 
stocul de urgenţă, pentru toate sursele 
modulare dintr-o fabrică;

- posibilitatea creşterii ulterioare a 
puterii furnizate de sursă cu costuri minime 
prin simpla adăugare a unui nou modul;

- adăugarea unui nou modul se face fără 
modificări în cablarea sursei, bornele de 
intrare şi cele de ieşire fiind puse deja în 
comun prin intermediul conectorilor 
laterali;

- se obţine o organizare compactă a 
etajului de alimentare.

Pentru aceste tipuri de surse există şi 
posibilitatea unor module back-up cu 
acumulatori. În funcţionare normală un 
astfel de modul asigură încărcarea 
acumulatorilor, iar în cazul unei pene de 
curent sesizează lipsa tensiunii şi comandă 
comutarea pe bateria de acumulatori.

Tehnologia de realizarea a surselor a 
permis atingerea unei fiabilităti deosebite.

Megatech Trading & Consulting 
Str. Buzeşti, nr. 61, Bl.A6,Sc.1,Et.6 

Bucureşti 1 (Piaţa Victoriei)
Tel/fax: 021/2223181 021/2234989

E-mail: sales@megatech.ro
Web site: www.automatizari.ro
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Firma OMRON produce o familie 
diversificată de surse de alimentare, pe 
lângă cele expuse:

S82K apreciată ca fiind cea mai populară 
sursă de alimentare din lume, acoperă 
puteri până la 240W, şi tensiuni de 5, 12 sau 
24Vcc.

S8PS modelul compact cu alimentare 
trifazată 3x380V, asigură puteri de până la 
960W.

Preţurile acestor echipamente sunt situate 
în general cu 25-30% sub preţurile 
produselor  s imilare furnizate  de 
producătorii europeni, în condiţiile unei 
garanţii de 3 ani, unică pe piaţa 
automatizărilor din România.

Aceste produse, precum şi întreaga 
g a m ă  d e  e c h i p a m e n t e  p e n t r u  
automatizări industriale OMRON, pot fi 
vizionate în cadrul standului nostru din 
cadrul TIB 2003 (7-12 octombrie, 
Pavilion 1, Stand 301).

Aşa cum rezultă din exemplul din Fig.2, 
pentru a obţine 24Vcc pe consumator este 
nevoie de 26Vcc la bornele sursei de 

alimentare, tensiune generată de sursă 
pentru compensarea unei pierderi de 
tensiune de 2V pe firele de la sarcină.

Sursă de tensiune modulară OMRON,
din seria S8TS
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De asemenea, este posibilă compensarea 
pierderilor de tensiune pe firele de legătură 
între sursa de alimentare şi consumator prin 
culegerea reacţiei direct de pe sarcină 
(Fig.2). 
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Sursă de tensiune OMRON din seria S8TS,
afişează curentul prin sarcină şi timpul

de viaţă rămas
Fig.4



POSIBILITĂŢI DE INTEGRARE A STAŢIILOR DE REGLARE
ŞI MĂSURARE GAZE ÎN SISTEMELE CENTRALIZATE

DE ACHIZIŢIE ŞI MONITORIZARE PARAMETRI

Ing. Ioan MOISIN, Ing. Dorin BICHIŞ -     SNTGN TRANSGAZ SA Mediaş

1. Generalităţi

Caracteristic alimentării cu gaze de înaltă presiune a 
consumatorilor amplasaţi la mare distanţă de sursele productive, 
este construcţia unor sisteme complexe de transport gaze care 
alimentează, în general, o întreagă regiune sau zonă de consum, 
pornind de la mai multe câmpuri de gaze.

Un sistem de transport gaze se compune în principal din:

·reţelele de conducte colectoare din schelele de producţie, care 
transportă gazele de la sondele orizonturilor productive până la un 
punct central unde sunt introduse în conducta de transport, după ce 
în prealabil au fost tratate şi măsurate, şi în unele cazuri 
comprimate;

·conductele principale (magistrale), care transportă gazele de 
la staţia principală de măsurare spre zonele de consum, putând fi 
prevăzute sau nu cu staţii de comprimare intermediare;

·conductele de ramificaţie, denumite şi racorduri de înaltă 
presiune, care transportă gazele din conducta magistrală până la o 
staţie principală de predare care alimentează o localitate sau un 
consumator industrial concentrat;

·staţiile principale de predarea gazelor, în care se realizează 
reducerea şi menţinerea constantă a presiunii gazelor de la valoarea 
existentă în conducta de transport, la valoarea necesară în reţeaua 
de distribuţie. Aici se măsoară totodată debitele de gaze livrate 
localităţii sau consumatorului industrial respectiv;

·conductele de interconectare între conducte sau sisteme de 
transport.

2. Conceptul de automatizare al staţiilor de reglare şi 
măsurare gaze naturale

Staţia de reglare măsurare gaze naturale automatizată se 
compune din următoarele părţi principale:

·Instalaţia de filtrare-separare care este prevăzută, pe partea 
de intrare cu termometru indicator TI-01 şi manometrul indicator 
PI-01, precum şi cu traductoarele de temperatură TT-01 şi de 
presiune PT-01, conectate la RTU. Instalaţia de filtrare-separare 
propriu-zisă este formată din două rampe delimitate de robinetele 
de izolare R1, R2, respectiv R3, R4, pe care sunt montate 
separatoarele SPG1 şi SPG2 şi filtrele Fg1, respectiv Fg2. Fiecare 
separator este prevăzut cu câte un colector de impurităţi lichide care 
se evacuează prin intermediul regulatoarelor de nivel LCH-01, 
LCH-02 în rezervorul de impurităţi lichide prevăzut cu releul de 
nivel maxim-minim LIALH-03 cuplat electric la RTU. Eventuala 
funcţionare necorespunzătoare a sistemului de evacuare lichide 
este semnalizată, prin intermediul releelor de nivel maxim-minim 
LIALH-01, LIALH-02, conectate electric la RTU. Totodată, în 
situaţia defectării accidentale a regulatorului de nivel LCH-01 sau 
LCH-02, care poate conduce la evacuarea necontrolată a gazelor 
spre rezervorul de impurităţi lichide, s-au introdus dispozitivele de 
protecţie la atingerea nivelului minim LSL-01, respectiv LSL-02, 
acţionate la atingerea nivelului minim admis. Se menţionează 
faptul, că majoritatea dispozitivelor de evacuare a impurităţilor 
lichide utilizate curent în instalaţiile de separare, nu au în 
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componenţă dispozitive de protecţie la nivel minim care să asigure 
protecţia instalaţiei în cazul defectării regulatorului de nivel. Se 
impune, în consecinţă introducerea unor dispozitive adecvate sau 
iniţierea unei cercetări pentru modernizarea dispozitivelor de 
evacuare automată a lichidelor.

Pentru sesizarea îmbâcsirii filtrului şi a eventualei creşteri a 
căderii de presiune pe separator, sunt prevăzute manometrele 
diferenţiale indicatoare cu contacte PDIAH-01, respectiv PDIAH-
02 conectate electric la RTU.

Căderea maximă de presiune admisă pe separatoare este de 0,3 
bar, iar pe filtre este de 0,5 bar, astfel încât la depăşirea valorii 
presiunii diferenţiale de 0,8 bar măsurate pe ansamblul unui grup 
de separare-filtrare, releul de presiune diferenţială corespunzător 
acelui grup va genera un semnal de avertizare sistemului de 
automatizare.

Prin intermediul robinetelor r11, r14, respectiv a robinetelor 
r21, r24 se pot efectua manevrele de punere în funcţiune, respectiv 
scoatere din funcţiune în vederea depanării sau înlocuirii a 
manometrelor diferenţiale PDIAH-01, PDIAH-02.

·Instalaţia de reglare-protecţie presiune gaze naturale este 
prevăzută pe partea de intrare cu termometrul indicator TI-02 şi 
manometrul indicator PI-02. Instalaţia de reglare-protecţie 
presiune gaze este formată din două rampe, cu reglarea presiunii 
într-o singură treaptă de presiune, delimitate de robinetele de 
izolare R5, R6, respectiv R7, R8, pe care sunt montate dispozitivele 
de siguranţă la sub şi suprapresiune PSHL-01, PSHL-02, prevăzute 
cu senzorii de poziţie închis-deschis ZSL7, ZSL11, respectiv 
ZSH7, ZSH11, regulatoarele de presiune PC-01, PC-02 prevăzute 
cu senzorii de poziţie închis-deschis ZSL8, ZSL12, respectiv 
ZSH8, ZSH12, conectaţi electric la RTU. Pe colectorul de ieşire din 
instalaţia de reglare-protecţie presiune s-a mai montat supapa de 
siguranţă la suprapresiune PSH-03, cu evacuare în atmosferă, 
prevăzută cu senzorii de poziţie închis-deschis ZSL19, respectiv 
ZSH19, conectaţi electric la RTU.

·Instalaţia de încălzire gaze naturale: asigură încălzirea 
gazelor naturale prin cele două încălzitoare IG1, IG2 montate pe 
liniile de reglare-protecţie presiune gaze, respectiv a incintelor 
SRM-ului prin caloriferele K1, K2, K3, prevăzute cu robinetele de 
izolare Ra12, Ra13, respectiv Ra14, Ra15, respectiv Ra16, Ra17. 
Instalaţia de încălzire este formată dintr-un cazan de încălzire 
prevăzut cu buclele de automatizare locală şi anume:

·Protecţie la creşterea temperaturii apei din cazan peste 
valoarea impusă prin elementul de reglare de tip “tot-nimic” TSH-
01;

·Reglarea temperaturii gazelor prin regulatorul de temperatură 
TC-01 de tipul “tot-puţin-nimic”. Se menţionează faptul că 
temperatura gazelor încălzite este sesizată prin intermediul 
traductorului de temperatură cu bulb montat pe colectorul de 
comun la ieşirea din liniile de reglare gaze-naturale;

·Protecţie la depăşirea presiunii maxim admise în circuitul apei 
de încălzire, atât prin supapa de siguranţă PSH-04, cât şi prin 
traductorul de presiune cu contact PSH-05 conectat electric la 
RTU, care comandă electroventilul de protecţie EV1 montat pe 
circuitul de alimentare cu gaz al cazanului;

AUTOMATIZĂRI
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Oacţionare la 90  de minimum 60 secunde.
Oacţionare la 90  de minimum 60 secunde.

·Modul de efectuare al transferului măsurării debitului de pe 
linia de debit mic pe linia de debit mare: Pentru efectuarea acestui 
transfer, la sesizarea creşterii debitului măsurat de către FQI-02 la o 
valoare maximă se comandă iniţial deschiderea robinetului S1 
urmată, după sesizarea deschiderii complete prin intermediul 
limitatorului de sfârşit de cursă, de închiderea completă a 
robinetului S2.

Contorul cu turbină este prevăzut cu calculatorul de debit de tip 
PTZ care se conectează electric la RTU, care permite achiziţia 
debitului de gaze naturale, respectiv a presiunii statice şi 
temperaturii gazelor naturale aval de regulatoarele de presiune. 
Totodată pe ieşirea panoului de măsurare sunt montate termometrul 
indicator TI-03 şi manometrul indicator PI-06 pentru vizualizarea 
parametrilor gazului la ieşirea din SRM.

·Instalaţia de odorizare automată asigură odorizarea gazelor 
la ieşirea din SRM, prin eşantionarea debitului de gaze naturale, 
menţinerea raţiei de odorizare la o valoare din domeniul 8-10 

3mg/Nm  fiind realizată automat de către RTU, care va trebui să 
monitorizeze buna funcţionare a acesteia:

·volum de odorizant consumat;

·avarie instalaţie de odorizare.

·Centrala termică asigură încălzirea incintelor SRM-ului, 
prin intermediul caloriferelor distribuite în incintele staţiei. 
Centrala termică este formată dintr-un cazan automatizat local, 
prevăzut cu toate buclele de reglare şi protecţie specifice. Buna 
funcţionare a acestuia este transmisă RTU prin conectare electrică. 
Centrala termică este situată în mediu cu atmosferă normală.

Circuitul de alimentare cu gaz al centralei termice este format 
din robinetele gaz Rg1, Rg2 şi Rg3, regulatorul de presiune PC-03, 
manometrul indicator PI-07, contorul FQI-02.

Detectarea pierderilor de gaze în incintele SRM-ului este 
realizată de către senzorii detectori ai prezenţei de gaze naturale 
CH4-AH-01, CH4-AH-02, CH4-AH-03, conectaţi electric la RTU.

Starea de închis-deschis a robinetelor de pe circuitele 
principale ale staţiei se realizează prin intermediul senzorilor de 
poziţie de minim ZSL, respectiv ZSH, conectaţi electric la RTU.

3. Concluzii

Configuraţia prezentată pentru staţia automatizată de reglare şi 
măsurare gaze naturale se va constitui ca referinţă pentru 
proiectarea sau achiziţionarea de noi staţii de reglare şi măsurare 
gaze naturale, nivelul de complexitate al acestora urmând a fi 
analizat şi stabilit de la caz la caz, în funcţie de parametrii 
sistemului de transport gaze naturale la locul de amplasare.
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·Protecţia încălzitoarelor IG1 şi IG2 se realizează, atât pe 
circuitele de intrare a apei în încălzitoare, prin intermediul 
dispozitivelor de protecţie la presiune maximă PSH-13, PSH-23, 
şi pe circuitele de ieşire apă din încălzitoare, prin intermediul 
dispozitivelor de protecţie la presiune maximă PSH-14, PSH-24, 
cât şi prin intermediul dispozitivelor de suprapresiune de tipul 
supapei de siguranţă cu evacuare în atmosferă, respectiv supapele 
PSH-11, 12, 21, 22. Sesizarea creşterii presiunii într-unul din 
încălzitoarele IG1 sau IG2, datorată unei avarii a circuitelor de 
schimb de căldură, se realizează prin intermediul releelor de 
presiune maximă PAH-01, respectiv PAH-02, conectate electric la 
RTU.

Pe circuitul de ieşire al cazanului sunt prevăzute pompele de 
recirculare P1, P2, montate între robinetele Ra5, Ra6, respectiv 
Ra7, Ra8, coloanele de distribuţie apă caldă tur cu robinetele Ra1, 
Ra3, şi Ra9, respectiv coloanele de distribuţie retur cu robinetele 
Ra2, Ra4, şi Ra11.

Circuitul de alimentare cu gaze al cazanului este format din 
robinetele de izolare Rg1, Rg2, regulatorul de presiune PC-03, 
manometrul indicator PI-06, contorul FQI-02, robinetele de 
închidere Rg3, Rg4, electroventilul de protecţie EV1, regulatorul 
de protecţie TC-01 şi elementul de reglare de tip “tot-nimic” TSH-
01.

·Panoul de măsurare gaze naturale este format din două 
linii de măsurare a debitului de gaze cu contoarele de gaze naturale 
FQI-01, respectiv FQI-02, montate prin intermediul robinetelor de 
izolare R9, R10, respectiv R11, R12. În scopul asigurării 
transferului automat de pe o linie de măsurare pe cealaltă, 
robinetele de izolare R10 şi R12 sunt prevăzute cu servomotoare 
S1, S2 acţionate electric de RTU, poziţia de închis-deschis a 
acestora fiind sesizată prin intermediul senzorilor de poziţie închis 
deschis ZSL15-ZSH15, respectiv ZSL17-ZSH17. Elementul de 
execuţie de pe linia de măsurare a debitului principal (maxim) care 
asigură transferul automat de pe o linie de măsurare pe alta, se 
recomandă a fi ales din categoria robinetelor cu sferă, cu timp de 
operare deschis suficient de mare (120 s) care să protejeze contorul 
la şocurile datorate unei deschideri sau închideri prea rapide a 
robinetului. Totodată acest robinet are caracteristica specială ca, în 
cazul lipsei accidentale a energiei electrice, să revină la poziţia 
iniţială (normal deschis) prin intermediul unui arc de revenire într-
un timp de aproximativ 10 secunde. Această durată mică de 
revenire nu va afecta integritatea funcţională a contorului de pe 
linia de măsurare debit mare deoarece, dacă instalaţia măsura în 
acel moment prin intermediul contorului de debit mic, deschiderea 
rapidă a robinetului de pe linia de măsurare debit mare nu va 
produce un şoc de debit pe linia de măsurare de debit mare. S-a 
introdus acest tip de acţionare pentru a răspunde cerinţelor 
privitoare la exploatarea în condiţii de maximă siguranţă a staţiei, 
care impun ca în cazul căderii accidentale a alimentării cu energie 
electrică linia principală de debit să intre în mod automat în 
funcţiune chiar dacă pe perioada lipsei energiei electrice 
măsurarea debitului de gaze naturale pe linia principală se 
realizează cu eroarea inerentă funcţionării în afara domeniului de 
precizie al contorului de pe linia principală de măsură (FQI-01).

·Modul de efectuare al transferului măsurării debitului de pe 
linia de debit mare pe linia de debit mic: Pentru efectuarea acestui 
transfer, la sesizarea scăderii debitului măsurat de către FQI-01 la 
o valoare minimă se comandă iniţial deschiderea robinetului S2 
urmată, după sesizarea deschiderii complete prin intermediul 
limitatorului de sfârşit de cursă, de închiderea completă a 
robinetului S1. Pentru a nu fi afectată funcţionarea contoarelor cu 
turbină FQI-01, FQI-02 se impune soluţia de închidere lentă, 
respectiv deschidere lentă a robinetelor S1, S2 pe o durată de 

1.

2.

3.

4.

5.
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•Preţul abonamentului pe anul 2003 pentru revista AUTOMATIZĂRI ŞI INSTRUMENTAŢIE (6 numere) este de: 540.000 lei fără 
TVA (inclusiv cheltuielile de expediţie).

•Plata se poate face: Prin ordin de plată în contul ASOCIAŢIEI PENTRU AUTOMATIZĂRI ŞI INSTRUMENTAŢIE DIN 
ROMÂNIA: 2511.1-8840.1/ROL deschis la BCR - Sector 2 sau la sediul redacţiei din Calea Plevnei nr. 139B, etaj 3, sector 6, Bucureşti, 
cod 060011.

•Vă rugăm să ne transmiteţi la Redacţie prin fax sau prin poştă datele solicitate mai jos, însoţite de o copie a ordinului de plată, pentru 
a vă înregistra ca abonat.

•Vă rugăm să ne comunicaţi: 

 -Coordonatele dumneavoastră  complete (adresă completă, fax, tel., e-mail) şi să menţionaţi dacă doriţi factură.

 - Sugestiile dumneavoastră  privind conţinutul revistei şi dacă doriţi să participaţi cu materiale în revistă.

•Relaţii suplimentare la: Tel. 021-311.21.42; 0745.11.61.99; Fax: 021-311.21.42; 021- 688.77.80 (de luni până vineri între orele 10-17).

Adresa Redacţiei:  Calea  Plevnei  nr. 139B,  etaj 3,  sector 6,  Bucureşti  cod 060011
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S.C./R.A..................................................................................
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Persoană fizică                                        Datele abonatului
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În cadrul S.C................................cu obiect de activitate.......
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•Toţi membrii A.A.I.R. persoane juridice, care au cotizaţia plătită la zi, primesc GRATUIT revista A.A.I.R., AUTOMATIZĂRI ŞI 
INSTRUMENTAŢIE.
•Firmelor prezente cu materiale publicitare în revista A.A.I.R. li se oferă o serie de facilităţi, atât în ceea ce priveşte adresabilitatea 
revistei, cât şi numărul de reviste obtenabile (la cerere, în limita disponibilului).

Vizitaţi-ne la TIB 2003
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ECHIPAMENT DE ACŢIONARE ELECTRICĂ REGLABILĂ
PENTRU SISTEME TIP “BOBINOR”

Dr.ing. Nicolae MUNTEAN, Dr.ing. Alexandru HEDEŞ
 BEE SPEED AUTOMATIZĂRI S.R.L.

De curând, societatea noastră a proiectat şi implementat un 
asemenea echipament, având ca beneficiar “Industria Sârmei” 
Câmpia Turzii, destinat unui utilaj de trefilare. Schema bloc 
funcţională a echipamentului este prezentată în Fig. 2.

O serie de industrii (metalurgică, textilă etc.), ca şi o multitudine 
de procese tehnice auxiliare folosesc sisteme tip “bobinor”, care 
implică realizarea unui control al forţei de tensionare a unui fir, 
bandă etc. Problema tehnică ce se cere a fi rezolvată este 
modificarea controlată a cuplului (M) motorului electric de 
acţionare a bobinorului, funcţie de raza (r) bobinei, astfel încât 
tensiunea (T) în materialul supus bobinării să fie constantă (Fig.1).
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Soluţiile tehnice utilizate până în prezent, având ca element de 
execuţie un motor electric, funcţionează fie în buclă închisă, caz în 
care este necesară măsurarea directă a tensiunii în materialul supus 
bobinării (prin intermediul unui traductor inductiv, potenţiometric 
etc.) şi modificarea corespunzătoare a turaţiei motorului electric, 
fie în buclă deschisă, caz în care motorul electric este de tip special 
(asincron, cu alunecare mărită), care prin caracteristica sa 
mecanică realizează implicit obiectivul propus, fără pretenţii prea 
mari legate de precizie.

Dezvoltarea echipamentelor electronice destinate acţionărilor 
electrice de c.a. cu turaţie reglabilă şi, în special, noua tehnologie 
DTC (“Direct Torque Control”) promovată de ABB au deschis o 
nouă cale de rezolvare a acestei probleme, utilizând ca element de 
execuţie un motor asincron de uz general la care se poate controla în 
mod direct cuplul la arbore. În acest sens, a mai rămas de rezolvat o 
singură problemă şi anume măsurarea continuă a razei bobinei.

 

r1

r2

T

T=M /r = M /r  = const.1 1 2 2

Fig.1 Menţinerea constantă a tensiunii în funcţie de raza bobinei

Măsurarea razei bobinei se face cu ajutorul unui traductor de 
poziţie fără contact (TP). După o prealabilă etalonare a acestuia şi 
după setarea cuplului iniţial pe care motorul electric asincron 
(MEA) trebuie să-l dezvolte cu bobina goală, ţinând cont şi de 
cuplurile parazite introduse de acţionare, se poate stabili 
coeficientul de proporţionalitate care stabileşte legătura dintre 
distanţa măsurată de traductorul de poziţie şi cuplul necesar a fi 
dezvoltat la arbore. Subansamblul de bază al sistemului este 
reprezentat de un convertizor de frecvenţă ACS 800, produs de 
ABB, în care este implementată tehnologia de control DTC. Pe 
lângă funcţiunea de bază (reglarea continuă a cuplului), 
convertizorul realizează şi protecţia integrală a motorului electric, 
asigură regimurile de frânare dinamică şi oferă interfaţa cu 
utilizatorul.

Echipamentul a fost testat cu succes la beneficiar, urmând ca 
această experienţă pozitivă să fie generalizată.

B

TP

MEA

4 … 20 mA

ACS 800

Fig. 2 Schema bloc funcţională



Senzor de contaminare

Senzorul de apă

Comutatorul electronic
de presiune cu afişaj local

TECHNEWS

HYDAC SRL
Ploieşti, 100576

str. Vânători, nr 5 B
Tel: 0244/575778
Fax:0244/575779

email: hydac@hydac.ro
www.hydac.ro

  Este proiectat pentru bancuri de testare, sisteme
de ungere sau sisteme hidraulice critice unde este
importantă urmărirea continuă a evoluţiei gradului
de contaminare.
  Acesta foloseşte aceeaşi tehnologie cu senzorii 
aparatelor FCU 2xxx.
  Printre facilităţi amintim:
-conectare la presiunea de max. 40 bar;
-compensare combinată hidraulică şi electronică
pentru presiunea uleiului şi vâscozitate;
-ieşire standard analogică (4-20mA) sau digitală
(RS 485).

  Este proiectat pentru măsurarea şi afişarea
conţinutului relativ de apă în ulei exprimat în
procente faţă de pragul de saturaţie (0-100%)
precum şi a temperaturii în sistemele hidraulice
şi de ungere (între -20 şi +120°C).
  A fost conceput pentru folosirea la bancuri de
testare sau în sisteme care necesită monitorizarea
continuă a apei contaminante sau a surselor 
posibile de contaminare cu apă.
  Acest principiu de măsurare asigură independenţa
faţă de tipul uleiului, gradului său de uzură şi
a conţinutului de aditivi din componenţa sa.

 Noul comutator electronic programabil de
presiune se bazează pe tehnologia filmului subţire.
 El este prevăzut cu senzor din inox pentru
aplicaţiile de presiune ridicată şi senzor ceramic
pentru cele de joasă presiune.
 Este dotat cu un afişaj cu patru digiţi cu poziţie 
reglabilă ce poate afişa alternativ valorile
măsurate în bari, psi sau MPa.
 Datorită ieşirii cu tranzistor PNP poate acţiona
direct bobina unui distribuitor suportând un curent
maxim de 1,2 A şi în funcţie de model are un
domeniu maxim de presiune între 40 şi 600 bar.  

NOUTĂŢI DE LA HYDAC

EDS�3000

AS�2000

CS�2000

Vizitaţi-ne la TIB 2003
Pavilion 21, Stand 7



SISTEME MULTI-STATION

Ing. Dan POTCOAVĂ, - MHP SYSTEMS - INTEGRATOR PARKER

Sistemele Multi-Station cuprind 3 grupe de produse:
 1. Plăcile de bază
 2. Supapele de tip sandwich de la PARKER - MANAPAK
 3. Distribuitoarele PARKER

Sistemele Multi-Station de la PARKER oferă specialiştilor din domeniul hidraulic posibilitatea de a proiecta instalaţiile hidraulice 
într-un mod confortabil.
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Supapele de tip sandwich de la PARKER - MANAPAK

PARKER oferă o serie largă de supape de presiune, drosele de cale şi supape de sens, perfect integrabile în 
sistemele Multi-Station. Gama de supape propuse de PARKER pentru sistemele Multi-Station cuprinde:

-supape de sens - seria CM - DN6 ... Dn25
-supape de sens deblocabile - seria CPOM - DN6 ... Dn25
-supape de siguranţă - seria RM si RDM - DN6 ... Dn25
-supape de reducere a presiunii - seria PRM si PRDM - DN6 ... Dn25
-drosele de cale - seria FM - DN6 ... Dn25.

Sistemele Multi-Station oferă posibilitatea compactizării 
instalaţiei hidraulice, putându-se ataşa acestor sisteme chiar şi 
partea electrică aferentă acţionării diferitelor aparate hidraulice.

Plăcile de bază

Plăcile de bază sunt proiectate şi 
fabricate fie în funcţie de aplicaţia 
clientului, deci personalizate, fie se 
pot folosi plăcile de bază standard 
de la PARKER. 

Avantajele oferite de plăcile de 
bază ale sistemelor Multi-Station de 
la PARKER:
 -căderea de presiune 
minimă datorită diametrelor mari 
ale găurilor din placa de bază;
 -flexibilitate la montaj 
datorită porturilor de presiune şi 
refulare localizate pe ambele părţi 
ale plăcii de bază.

*MSP D23 B910

Distribuitoarele PARKER

Distribuitoarele acţionate direct DN6 şi DN10 folosesc 
ultimele tehnologii oferind cele mai ridicate valori ale debitului în 
comparaţie cu concurenţa. 

Astfel, sistemul Multi-Station poate fi fabricat şi testat 
independent de utilajul din care face parte, reducându-se riscurile 
apariţiei diferitelor defecţiuni sesizabile la montaj.

Reprezentanţa Parker Hannifin Corporation
Hidro Consulting Impex

Bd. Ferdinand nr. 27, sector 2, Bucureşti tel.: 021/252.13.82,
tel./fax: 021/252.33.81

Phparker@digicom.ro, www.parker.com, www.parker.ro

ACŢIONĂRI
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FESTO SRL
Str. Sf.Constantin nr.17, Sector 1, Bucureşti

tel: 310.31.90, 314.12.85; fax: 310.24.09
 e-mail:  web-site: festo@festo.ro; www.festo.ro

Seria MS “unităţi şi elemente moderne şi modulare
de preparare a aerului”

ACŢIONĂRI

Avantaje pentru utilizator:
- gamă largă de variante, elemente modulare şi opţiuni de montare
- design modern şi compact cu bune performanţe de debit
- elemente adiţionale de siguranţă ca regulatoare şi robinete asigurate 

cu cheie
- serii modulare cu unităţi interschimbabile
- beneficii tehnice multiple

- uşor de instalat, modulele individuale pot fi combinate cu uşurinţă de 
beneficiari

- toate elementele sunt valabile cu conectare gaz
- posibilitate de conectare la manometru pe fiecare element 
- necesită spaţiu de instalare redus
- greutate redusă, precizie ridicată, etanşeitate îmbunătăţită
- costuri logistice scăzute

Regulator modular

Ventil pornire

Elemente de
conectare şi fixare



INSTRUMENTAŢIE VIRTUALĂ

Utilizând mediul de programare grafică LabVIEW, împreună cu pachetul suplimentar de funcţii Internet Toolkit, se pot realiza, 
printre alte aplicaţii cu facilităţi de comunicaţii prin Internet, şi aplicaţii ce pot fi accesate prin intermediul paginilor  Web. 
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APELAREA APLICAŢIILOR LabVIEW DIN PAGINI WEB
 Conf.dr.ing. Tom SAVU -  Universitatea POLITEHNICA Bucureşti - CTANM

  

CLIENT

SERVER WEB

STAŢIE ÎN REŢEA
 LOCALĂ

INTERNET
TOOLKIT

 

G Web Server
Fig.1

Practic, instalarea mediului de programare grafică LabVIEW şi 
a pachetului Internet Toolkit al acestuia pe un computer conectat la 
Internet (Fig.1) vor transforma computerul respectiv într-un server 
Web capabil să gazduiască, atât pagini în format HTML statice, cât 
şi Instrumente Virtuale LabVIEW ce vor genera, atunci când vor 
fi apelate, pagini HTML în regim dinamic. 

Fig.2

Fig.4

Fig.3

De asemenea, pot fi definite o serie de drepturi de acces, 
referitoare, atât la diversele foldere şi fişiere din calea rădăcină a 
serverului, cât şi la diverşi utilizatori, identificaţi fie prin adresa IP, 
fie prin nume şi parole.

Lansarea serverului HTTP va fi urmată de deschiderea unei 
ferestre proprii a acestuia şi confirmată de apariţia unui mesaj 
“Server ... Running...” ce va conţine IP-ul calculatorului gazdă şi 
numărul portului utilizat pentru comunicaţie.

Verificarea modului în care serverul HTTP asigură 
comunicaţia se poate realiza, dintr-un browser Web, prin accesarea 
calculatorului gazdă pe portul configurat.

Dacă la momentul verificării, calculatorul gazdă nu dispune 
încă de conexiune Internet, sau dacă nu este disponibil un alt 
calculator pentru accesare, se poate realiza o accesare chiar de pe 
calculatorul gazdă, utilizând IP-ul propriu (localhost).

În urma accesării sale, serverul HTTP, de pe calculatorul gazdă, 

Configurarea server-ului HTTP implică, printre altele, 
stabilirea unui port prin care comunicaţiile vor fi realizate şi 
definirea unei căi de pe calculatorul gazdă, drept rădăcină a 
serverului Web (Fig. 4).

Instalarea
Adăugarea la mediul de 

p r o g r a m a r e  g r a f i c ă  
LabVIEW  a  pachetului 
Internet Toolkit va determina 
apariţia în paleta de funcţii 
LabVIEW a unui meniu 
suplimentar (Fig. 2).

Pentru ca aplicaţiile ce vor 
fi realizate să poată fi accesate 
din pagini Web, este necesară 
conf igurarea  (F ig .3)  ş i  
lansarea unui server HTTP 
disponibil în pachetul Internet 
Toolkit.
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va răspunde cu pagina index.htm din calea sa rădăcină.
În cazul în care pachetul Internet Toolkit a fost instalat în 

configuraţia propusă implicit, iar calea sa rădăcină a fost stabilită de 
asemenea la valoarea implicită, pagina Web, afişată de server, va 
conţine o serie de informaţii introductive.

Programarea aplicaţiilor

O aplicaţie ce urmează a fi accesată dintr-o pagină Web, 
utilizând protocolul de comunicaţie CGI, va trebui să conţină trei 
funcţii esenţiale pentru desfăşurarea comunicaţiei, funcţii prezente 
în meniul Internet Toolkit / CGI VIs / CGI Template VIs al 
paletei de funcţii. Aplicaţia va trebui de asemenea să fie salvată în 
subdirectorul cgi-bin al căii declarate drept cale rădăcină a 
serverului HTTP.

Modul de dispunere a celor trei funcţii în diagrama viitoarei 
aplicaţii este prezentat în Fig. 5.
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Funcţia CGI Read Request sesizează accesarea aplicaţiei şi 
oferă, printre altele, în variabila cgi connection info, informaţii 
despre locaţia Web de la care s-a efectuat accesarea şi parametrii 
conexiunii HTTP ce urmează a fi utilizată pentru comunicaţie.

Informaţiile respective sunt transmise funcţiei CGI Write 
Reply, împreună cu o valoare alfanumerică (string). Aceasta va 
transmite valoarea alfanumerică, prin intermediul conexiunii 
HTTP specificate, la locaţia de la care s-a efectuat accesarea.

Dacă accesarea s-a realizat dintr-un browser Web, iar valoarea 
alfanumerică este un text ce respectă formatul unei pagini HTML, 
efectul va fi afişarea paginii respective în browser.

Funcţia CGI Release specifică server-ului HTTP că aplicaţia a 
încheiat comunicaţia şi poate fi eliberată din memoria 
calculatorului.

Evident, aplicaţiile CGI nu se justifică a fi utilizate în situaţia în 
care textul ce se transmite prin conexiunea HTTP are conţinut 
constant. Într-o astfel de situaţie este suficientă crearea unui fişier 
HTML  cu conţinutul corespunzător.

Aplicaţiile CGI sunt utilizate atunci când conţinutul ce urmează 
a fi transmis nu este constant ci depinde, de exemplu, de locaţia de 
unde aplicaţia a fost accesată, de valorile unor parametri pe care cel 
ce a realizat accesarea i-a specificat, de conţinutul unor fişiere 
(baze de date) de pe calculatorul server la momentul accesării sau 
chiar de starea unor sisteme fizice reale la momentul la care s-a 
realizat accesarea.

Informaţiile privind locaţia de la care s-a realizat accesarea sunt 
stocate în variabila de ieşire env a funcţiei CGI Read Request. 

Conţinutul variabilei env, de tipul Keyed Array, poate fi 
procesat cu o serie de funcţii dedicate, dintre care, printre cele mai 
utilizate, este funcţia Keyed Array Index (Fig.6), ce permite 
extragerea unei valori a cărei cheie este specificată.

 

Fig.5

Valoarea extrasă din variabila env cu funcţia Keyed Array 
Index poate fi utilizată, de exemplu, pentru a decide conţinutul 
paginii HTML ce va fi trimisă browserului din care s-a accesat 
aplicaţia (Fig.7 şi Fig.8).

array in
key

default value

case matching (sensitive)

duplicate array

value
value kay

Keyed Array Index.vi

Dacă accesarea se efectuează specificând, în adresa HTTP, un 
parametru după numele aplicaţiei (Fig.9), variabila env va conţine 
suplimentar şi parametrul respectiv, cu cheia QUERY_STRING 
(Fig. 10).

Fig.6

Fig.7

Fig.8

Fig.9

Fig.10
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La utilizarea unui parametru după numele aplicaţiei, dacă acesta conţine eventuale spaţii 
goale (blancuri) sau alte caractere speciale, trebuie ţinut cont de faptul că parametrul va fi 
preluat de către aplicaţie în format URL, conform standardului RFC 1738 (Fig.11).

Fig.11

Decodarea se poate realiza cu funcţia CGI Unescape HTTP Param.
Funcţia CGI Get Query Parameters poate fi utilizată pentru a efectua atât extragerea din 

variabila env a parametrului cu cheia QUERY_STRING cât şi pentru decodarea acestuia din 
formatul URL (Fig.12 şi Fig.13).

env query string

query params

has query string
CGI Get Query Parameters.vi

Fig.12
Fig.13

Ieşirea query string a funcţiei CGI Get Query Parameters este utilizabilă doar în 
situaţiile în care după numele aplicaţiei urmează un singur parametru.

Dacă numele este urmat de doi sau mai mulţi parametri, ieşirea respectivă oferă rezultatul 
unei prelucrări în care nu s-a ţinut seama de prezenţa separatorului & utilizat între parametri 
(Fig.14).

Fig.14

 

• 100 MS/s timp-real

• 100 MHz lăţime de bandă

• 1 GS/s random interleaved
sampling

• -120 dBfs la - 160 dBfs
densitate de zgomot

• 16 MB memorie

• Anti-aliasing pentru lăţime de
bandă până la 4 MHz 

• Sincronizarea mai multor 
instrumente

TM• Driver pentru LabVIEW
TMLabWindows/CVI , Visual Basic

Osciloscop,
100 MS/s
100 MHz,
8 la 21 - Bit

,

,

,

,

Placa Osciloscop
NI 5911 de la
National Instruments

Ieşirea query params a funcţiei respective nu numai că realizează separarea parametrilor, 
dar identifică şi eventualele valori ale acestora, precedate în adresa URL de caracterul =.

Ieşirea generează o valoare de acelaşi tip cu variabila env, un cluster conţinând un array de 
chei şi un array de valori corespunzătoare cheilor.
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FARMING  SERV  SRL
Compania  FARMING SERV SRL, cu o vechime de 10 ani, este o societate cu capital privat ce oferă un pachet 

complet de servicii la cheie destinate realizării de sisteme de măsură tranzacţionale sau uzinale, sisteme de tip SCADA, 
sisteme de automatizare a proceselor industriale, sisteme de protecţie şi curăţare a instalaţiilor hidrotermice. Aceste 
servicii sunt asigurate de firma FARMING SERV SRL pe întreg teritoriul ţării, în totală concordanţă cu cerinţele de 
înaltă performanţă şi calitate impuse de standardele tehnice şi normele metrologice din România.

Activitatea de bază a societăţii este în domeniul 
măsurătorilor de fluide, în special a gazelor naturale, a 
agentului termic (termoficare) la marii furnizori şi 
cantităţilor de alcool în fabricile de producţie.

Principalele tipuri de sisteme tranzacţionale de 
măsurare oferite sunt:

- Sistem de măsurare a cantităţilor de gaze naturale 
tip FR 03,

- Sistem de măsurare a cantităţilor de apă fierbinte 
şi energie termică tip FR 05.

Societatea asigură o paletă largă de activităţi pentru 
sistemele pe care le promovează: proiectare, producţie 
calculatoare de debit, producţie elemente deprimogene, 
procurare echipamente conexe (traductoare), montaj, 
servicii metrologice, PIF, servicii după vînzare.

Echipamentele conexe integrate în sistemele oferite de 

FARMING SERV SRL sunt produse de firme de renume 
pe plan mondial cum ar fi Endress+Hauser, Fisher-
Rosemount, Honeywell.

În prezent realizăm un calculator de debit de gaz 
natural ce poate gestiona independent 2 puncte de măsură 
(calculator tip ROFAR02), un calculator pentru măsurarea 
cantităţilor de apă fierbinte şi energie termică tur retur 
(calculator tip Qi23) şi un calculator pentru măsurarea 
cantităţii de alcool pur şi a concentraţiei de alcool 
(calculator tip UAC).

Echipamentele sunt realizate în conformitate cu 
prevederile din standardele ISO în vigoare şi din 
prescripţiile OIML şi sunt omologate de către Metrologia 
de Stat din România (BRML), fiind utilizate pentru 
decontări fiscale între părţi.

Echipamentele sunt prevăzute cu facilităţile necesare 
pentru conectarea într-un sistem de tip SCADA, atât pe 
suport cablu, cât şi radio  sau GSM. Interfaţa om-calculator 
este foarte prietenoasă, fiind accesibilă utilizării şi  
persoanelor cu cunoştinţe minime în acest domeniu.

Situaţia clienţilor care au avut încredere
 în FARMING SERV SRL

 

 Aurocon Group oferă partenerilor săi posibilitatea realizării întregii 
game de soluţii performante în domeniul automatizării industriale.
 
 AUROCON COMPEC SRL membru al grupului, este distribuitor 
autorizat al RS Components Ltd. COMPEC şi vă pune la dispoziţie peste 
130.000 de produse de calitate superioară de la producători recunoscuţi: 
Siemens, Honeywell, Sick, Pepperl & Fuchs Bosch, Philips, National 
Semiconductor, Mitsubishi Electric, Moeller, Omron, Fluke, Traco, Motorola 
etc.
  
 AUROCON COMPEC SRL asigură clienţilor întregul suport tehnic 
pentru alegerea soluţiei optime. Produsele sunt însoţite de Certificate de calitate 
şi conformitate şi la cerere, Certificate de calibrare.

 AUROCON COMPEC SRL oferă cu promptitudine servicii de 
calitate prin care să contribuie la succesul partenerilor - clienţi. Managementul 
Sistemului Calităţii conform Standard SR EN ISO 9002:1995 este certificat de 
către Moody International.   INTERNATIONAL

CERTIFICATION

M O O D Y

AUROCON COMPEC SRL

B-dul Chişinău Nr. 20
Bl. M9, Sc. A, Parter, Ap.4
Sector 2, Bucureşti
CP 49 - 116

Tel: +40 (21) 255 46 10
Fax: +40 (21) 255 51 30
office@aurocon.ro
www.compec.ro

AUROCON  COMPEC  SRL

FARMING SERV SRL 
B-dul Basarabia, nr.256, sector 3, Bucureşti,
tel/fax: +4 021 255.78.34, +4 021 255.78.35,

e-mail: farming@euroweb.ro
www.farmingserv.ro. 
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de “Al 11-lea Simpozion A.A.I.R. (24-
25.09.2003, Bucureşti). De asemenea am 
fâcut propunerea ca A.A.I.R. să organizeze 
în aprilie 2004 un workshop la Mediaş cu 
tema “Introducerea SCADA în sistemul 
de transport gaze naturale în România”. 

Conducerea Sucursalei Mediaş a 
A.A.I.R.: Şef sucursală ing. Iuliu Fodor, 
Secretar sucursală ing. Emil Etz              
( t e l .  0 2 6 9 / 8 0 1 . 7 3 7 ; e - m a i l :  
cercetare@sediu.transgaz.ro). 

Sucursala Mediaş a Asociaţiei pentru Automatizări şi 
Instrumentaţie din România se identifică prin câteva 
acţiuni cu efecte benefice pentru societăţile din domeniul 
gazelor naturale precum şi pentru societăţile cu activităţi 
specifice de automatizări şi măsurarea debitelor de gaze 
naturale.

A.A.I.R. a iniţiat şi organizat împreună cu Sucursala 
Mediaş a A.A.I.R., un Workshop la Bazna în perioada 25-
26 aprilie 2002, cu tema : “Măsurarea debitelor de gaze 
naturale în România. Aspecte privind influenţa calităţii 
gazelor naturale asupra preciziei de măsurare”.

Un sprijin deosebit în această acţiune s-a primit din partea d-lui Gabriel 
Coconea Director General  S.N.T.G.N. “TRANSGAZ” S.A. Mediaş; d-lui 
Pantelimon Avram  Director General S.N.G.N. ROMGAZ S.A. Mediaş şi     
d-lui Vasile Florea  Director A.N.R.G.N.  Bucureşti.

Workshopul a fost o reuşită atât din punct de vedere organizatoric cât şi 
prin atingerea obiectivelor sale, participând 17 societăţi.

În anul 2003, o serie de specialişti din Sucursala Mediaş a A.A.I.R. (ing. 
Rusu Alexandru, ing. Bodogae Horea, ing. Moisin Ioan, ing. Bichiş Dorin, 
ing. Pătîrniche Mihai) au participat activ cu lucrări, cât şi la discuţii în cadrul 
Workshop-ului organizat de A.A.I.R. la ROMCONTROLA-2003 unde au 
participat peste 120 de specialişti.

Un alt domeniu în care specialişti ai Sucursalei Mediaş a A.A.I.R. sunt 
implicaţi, îl constituie activitatea de standardizare din cadrul Comitetului 
Tehnic 109  Debitmetrie, unde împreună cu preşedintele CT-109 drd.ing. 
Horia Mihai Moţit, preşedinte AAIR, specialişti ca ing. Iuliu Fodor şef 
Sucursală Mediaş, ing. Mihai Pătîrniche şef metrolog S.N.T.G.N. 
TRANSGAZ S.A. Mediaş şi ing. Horea Bodogae şef metrolog S.N.G.N. 
ROMGAZ S.A. Mediaş şi-au adus contribuţia la adoptarea ca standarde 
române a unor standarde EN sau ISO, deosebit de importante şi necesare, în 
viitorul apropiat, în domeniul măsurării gazelor naturale.

Sucursala Mediaş a A.A.I.R. va participa cu comunicări la lucrările celui 

Sucursala de Nord Vest a Asociaţiei pentru 
Automatizări şi Instrumentaţie din România a fost 
înfiinţată în vara anului 2002, având sediul la S.C. Fluid 
Group Hagen S.A. Oradea.

În perioada scursă de la înfiinţare, conducerea sucursalei a 
acţionat în sensul: stimulării interesului pentru activitatea 
A.A.I.R. din partea agenţilor economici şi a persoanelor fizice 
din zonă, în domeniul automatizărilor şi instrumentaţiei; 
publicarea în revista”Automatizări şi Instrumentaţie” a unor 
lucrări de specialitate; intensificarea relaţiilor de cooperare 
între membrii A.A.I.R.

În scopul atingerii acestor obiective profesionale s-a 
procedat la:

·Difuzarea de materiale publicitare care promovează 
Asociaţia.

·� Stabilirea de contacte directe cu o serie de agenţi 

economici şi persoane fizice.

·  Stabilirea de relaţii de 
colaborare cu cadre didactice 
universitare şi studenţi ai unor 
universităţi tehnice din Nord-
Vestul ţării.

·�Participarea la seminarii de 
profil organizate de diverse 

organisme, unde s-au prezentat şi 
popularizat obiectivele şi activitatea 

A.A.I. R.

·�Participarea la manifestările organizate de A.A.I.R., 
unde în afara aspectelor profesionale s-a amplificat 
cunoaşterea celorlalţi membri ai Asociaţiei, realizându-se 
utile schimburi de experienţă.

În acest sens considerăm oportună organizarea pe plan 
local de către sucursala noastră, cu sprijinul A.A.I.R. a unor 
manifestări de profil.

Pentru urmărirea realizărilor sucursalei, conducerea ei 
face analize trimestriale, informând periodic conducerea 
A.A.I.R.

În prezent conducerea A.A.I.R. analizează propunerea 
Sucursalei de Nord-Vest de organizare  la Oradea, în 
trimestrul IV al acestui an, a unui workshop cu tema 
“Metode de repartiţie a costurilor în imobilele de locuit”.

Conducerea Sucursalei Nord Vest a A.A.I.R.
Şef sucursală ing.Alexandru Bunduri, secretar sucursală 

ing.Mirela Andor (tel:0259/476.206,7,8,9; e-mail: 
bunduri@fgh.ro) 
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CINE ESTE A.A.I.R.?
• A.A.I.R. este asociaţia profesională, non-profit, autonomă, 
neguvernamentală şi apolitică a specialiştilor români din 
domeniile automatizărilor, instrumentaţiei de măsurare, 
acţionărilor, achiziţiei şi transmisiei de date;
• A.A.I.R. reuneşte atât producători/distribuitori şi prestatori 
de servicii în domeniile sus menţionate, cât şi utilizatori ai 
acestei aparaturi, inclusiv specialişti din metrologie,         
cercetare-proiectare, învăţământ tehnic superior şi din 
organismele guvernamentale de reglementare în domeniul 
metrologiei (BRML), în domeniul energiei (ANRE) şi a 
gazului natural (ANRGN);
• A.A.I.R. s-a constituit juridic în 3 august 2000 fiind 
continuatoarea prin dezvoltare a A.I.R. (Asociaţia pentru 
Instrumentaţie din România), care a funcţionat din 
decembrie 1991 până în august 2000.
• A.A.I.R. are sucursale în Braşov, Constanţa, Focşani, 
Hunedoara, Mediaş, Oradea, Slatina, Tg. Mureş  şi Chişinău;
• A.A.I.R. are membri individuali (persoane fizice), membri 
de onoare, membri colectivi şi membri susţinători.

CONEXIUNI NAŢIONALE
• A.A.I.R. (A.I.R.) este membru fondator ASRO (Asociaţia 
Română de Standardizare);
• A.A.I.R. este membru al Consiliului AGIR şi membru 
CCIMB;
• A.A.I.R. este partenerul oficial al ROMEXPO S.A. pentru 
organizarea ROMCONTROLA• ROMENVIROTEC; 
• A.A.I.R. are conexiuni cu diferite instituţii guvernamentale 
(de exemplu ARCE – Agenţia Română pentru Conservarea 
Energiei) şi cu o serie de asociaţii şi societăţi profesionale, 
neguvernamentale.

CONEXIUNI INTERNAŢIONALE
• A.A.I.R. este membru corespondent al prestigioasei 
American Gas Association (AGA);
• A.A.I.R. are un memorandum de colaborare cu VDI/VDE-
GMA (Asociaţia germană de măsurări şi automatizări) şi este 
colaborator al ISA (Instrument Society of America);
• A.A.I.R. are relaţii cu diferite organizaţii profesionale 
internaţionale, ca de exemplu IMEKO (Confederaţia 
Internaţională de Măsurări), API (Institutul American pentru 
Petrol), IGT (Institutul de Tehnologie a Gazului), AWWA 
(Asociaţia Americană a Lucrărilor în Domeniul Apei), 
G.I.S.I. etc.
• A.A.I.R. întreţine relaţii cu peste 150 de firme producătoare 
şi distribuitoare din S.U.A., Germania, Franţa, Italia, Anglia, 
Japonia etc.
• A.A.I.R. este consultată de Reprezentanţele Economice ale 
diverselor Ambasade din Bucureşti privind oportunităţi de 
afaceri în România pentru domeniul automatizărilor şi al 
instrumentaţiei.

A.A.I.R. VĂ OFERĂ:
• Conexiuni cu firme, instituţii şi organisme de profil din ţară 
şi străinătate;
• Abordarea organismelor guvernamentale române cu pro-
blemele critice de profil şi prezentarea punctelor de vedere 
ale specialiştilor români;
• Informaţii tehnico-economice de specialitate la zi, prin 
organizarea de manifestări de specialitate (Simpozioane, 
Workshop-uri, Expoziţii, Prezentări de firme etc.);
• Noutăţi şi participarea cu publicitate şi articole de 
spec ia l i t a t e  în  r ev i s t a  “AUTOMATIZĂRI  ŞI  
INSTRUMENTAŢIE”;
• Consultanţă tehnică în domeniu, acces la BANCA DE 
DATE  A.A.I.R. şi site-ul Asociaţiei: www.aair.org.ro; 
• Participarea la manifestări interne şi internaţionale de 
profil;
• Organizarea de cursuri de specialitate.

WHO IS A.A.I.R?

• A.A.I.R. (Control and Instrumentation Association of 
Romania) is a professional, not for profit, autonomous and 
non political association of the Romanian specialists from all 
the Control and Instrumentation fields: supply (producers, 
distributors, service), end users, designing, research, 
metrology, Romanian Authority for Legal Metrology 
(BRML), Romanian Authorities for regulations on the 
energy (ANRE) and gas (ANRGN) fields, technical 
universities;

• A.A.I.R. was set up on August 03, 2000 and it continues by 
development A.I.R. activities (A.I.R. – Instrument 
Association of Romania -was founded in December 1991 and 
was in activity up to August 2000).

• A.A.I.R. has branches in Braşov, Constanţa, Focşani, 
Hunedoara, Mediaş, Oradea, Slatina, Tg. Mureş and 
Kishinau (Republic of Moldavia);

• A.A.I.R. has individual members, collective members and

sustaining members.

NATIONAL CONNECTIONS

• A.A.I.R. (A.I.R.) is a foundation member of ASRO 
(Association for Standardization of Romania);

• A.A.I.R. is a member of the council of AGIR (General 
Association of the Romanian Engineers);

• A.A.I.R. is official partner of ROMEXPO S.A. for  
ROMCONTROLA• ROMENVIROTEC event; 

• A.A.I.R. has connections with different government 
institutions (such as ARCE – Romanian Agency for Energy 
Conservation) and with different non-government 
professional associations and societies.

INTERNATIONAL CONNECTIONS

• A.A.I.R. is a correspondent member of the prestigious 
American Gas Association (AGA);

• A.A.I.R. has a memorandum of cooperation with 
VDI/VDE-GMA from Germany and is in connection with 
ISA (Instrument Society of America);

• A.A.I.R. has relations with different famous international 
professional organizations such as: IMEKO (International 
Measurement Confederation), API (American Petroleum 
Institute), IGT (Institute Gas Technology), AWWA 
(American Water Works Association); G.I.S.I. (Association 
for instrumentation and control companies in Italy);

• A.A.I.R. has relations with over 150 foreign manufacturing 
and distribution companies in U.S.A., Germany, France, 
Italy, England, Japan etc.

A.A.I.R. CAN PROVIDE:

• Connections with companies, institutions and organizations 
in Romania;

• Opportunities for business connections with AAIR 
collective and sustaining  members;

• Professional connections between its members and foreign 
institutions including the organization of training on our 
specific field;

• Organization of professional symposiums, round – tables, 
workshops, exhibitions, presentation of the manufacturing 
programs of the foreign companies;

• Advertising, publication of articles in the CONTROL AND 
INSTRUMENTATION magazine, the A.A.I.R. magazine;

• Consulting regarding the Romanian market; Acces to the 
“A.A.I.R. DATA BANK”;

• Participation at the internal and international professional 
meetings.

 ASOCIAŢIA PENTRU AUTOMATIZĂRI ŞI INSTRUMENTAŢIE DIN ROMÂNIA

CONTROL & INSTRUMENTATION ASSOCIATION OF ROMANIA



EAST
ELECTRIC

SRL

Vă aşteptăm la
TIB 2003

Pavilion 14
Stand 070

partener în 

România

al firmei

Rexroth
Bosch Group

-Acţionări şi automatizări electrice
-Acţionări şi automatizări hidraulice
-Acţionări şi automatizări pneumatice
-Sisteme mecanice liniare

Distribuţie de echipamente
Bosch-Rexroth

Consultanţă, proiectare, execuţie
şi asistenţă tehnică

Adresa:
Bucureşti, Bd. Basarabia 250
tel. 021 255 35 07, fax. 021 255 77 13
e-mail: eastel@rdsnet.ro



Transforming The Face Of Human Interface.

Vizitaţi-ne la 
TIB 2003

Pavilion S.U.A.

TMWELCOME TO THE WORLD OF COMPLETE AUTOMATION

Rockwell Automation  RSView ME
RSView Machine Edition.
Grafică de înalt nivel,
Eficienţă la nivel maşină.

Acest concept revoluţionar reuneşte 
posibilitatea unei vizualizări eficiente şi a 
unui cost scăzut pentru platforme la nivel 
maşină.

În plus acesta aduce o flexibilitate şi o 
scalabilitate nemaiîntâlnite la HMI-urile 
convenţionale.

RSView ME funcţionează pe calculatoare cu 
Windows CE şi 2000 şi se poate configura 
atât pentru comunicaţii punct la punct cât şi 
în reţele extinse la nivel de producţie.

RSView ME suportă comunicaţii standard OPC 
ceea ce permite conectarea atât cu echipamentele 
Rockwell Automation cât şi cu echipamentele 
altor producători.

Prin RSView Studio, RSView ME împarte un 
mediu de dezvoltare comun cu alte componente 
ViewAnyWare, precum RSView SE, simplificând 
astfel procesul de programare şi reducând 
dramatic timpul, se obţine o reducere de până la 
20% din costurile dezvoltării.

Pentru informaţii complete, tel: 021-231.71.31
www.indas.ro

Bringing Together Leading Brands in Industrial Automation

RSView ME software and hardware platforms:
Ò·Windows  CE open platform, 6182 Industrial Computer
Ò·Windows  2000 open platform, 6181 Industrial Computer

020198


